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Apresentacao

Caro estudante

Este material foi produzido para auxilid-lo em seus
estudos. O objetivo do Caderno do estudante é dinamizar o
estudo dos principais conceitos do livro-texto com base
em resumos, no destaque, na organizagao desses conceitos
e na conexao entre eles, tornando-se, assim, um guia de
estudo. Para isso, este caderno esta organizado em capitulos
correspondentes aos do livro-texto.

No inicio de cada capitulo deste caderno, ha atividades
contextualizadas que exploram os contetudos dos capitulos,
a interpretacao de situagoes e a leitura de imagens.

A seguir, propoem-se atividades correspondentes
as secoes do livro-texto. Nessas atividades, os termos
e conceitos especificos da disciplina sao destacados e
trabalhados. Ha também ferramentas diferenciadas,
os organizadores graficos, que facilitam a retomada
dos assuntos estudados por meio de recursos visuais,
favorecendo a compreensao e a fixa¢ao dos conceitos.
Assim, vocé organiza as ideias e faz associagoes entre elas.

No final de cada capitulo, vocé elabora uma sintese e
avalia o que aprendeu no livro-texto.

O Caderno do estudante pode ser usado para retomar os
conteudos abordados nas aulas, como um dos instrumentos
de estudo e de revisao para as avaliagoes.

Bons estudos!
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Estatistica

» Para comegar o estudo

» Anali
falsas [T]
A diresio de um colé
‘médio, pesquisa ests

Tdade (anos)

Para comegar

o estudo

No inicio de cada capitulo,
voceé vai encontrar uma
atividade contextualizada
gue aborda os contetdos
do capitulo e explora a
interpretacéo de situagdes
e a leitura de imagens.

Com a ajuda do

Caderno do estudante,
voceé pode estudar os
principais conceitos
do seu livro-texto,

apos a leitura de

cada segéao.

I
mm‘nimssmmcm DE DADOS

1 Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos
" aseguir.

estatistico:

amostra:

rol:

tabela de

distribuicio de
frequéncia:

[ ) N E—

grifico de linh:

grifico de stores:

7 Desenhe um exemplo de cada um dos gréficos a seguir:

I

persistirem, perguntem a se professor

por el

Para sjudilo,

Segio 1.1

uma sintese dos assuntos estudados.

Seio 12

Seqio13

[ |
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+ Com base nos dados da tabels, pode-se afirmar que:
[ A maioria dos alunos tem 16 anos
[ A maioria dos alunos tem menos de 17 anos.

€4 anos

[ 0s alunos dessa escola tém, em média, 16 anos.
(] wiis da metade dos al Amédia

[ S ——

Vocé vai identificar ou definir
os termos e conceitos mais
importantes de cada secgédo.

Faca a conexao

Algumas atividades
favorecem as conexdes
entre o conteltdo da segéo e
outros conhecimentos.

Fechando o capitulo

No final de cada capitulo,
vocé avalia o que aprendeu
e retoma os temas em
gue ainda tenha davidas,
além de esclarecé-las com
colegas e professor.

Organizador de estudos

0 quadro, na ultima pagina
de cada capitulo, possibilita
0 monitoramento do seu
avango nos diferentes
assuntos e recursos que
compdem o Moderna Plus
Matemadtica.

Sintetize

Para terminar, vocé
escreve uma sintese
das principais ideias
estudadas no capitulo.

~

Yo 2\ e

o (3
variagio de uma
fungio:

taxa pontual de
variagao de uma

DO CALCULO DIFERENCIAL

1 Defina com suas préprias palavras os termos a seguir

Guia de estudo
0 gréfico o lado representa
8 o ‘fungdo de dominio D = [2, 4]
retatangente  grico s pontos (-1,3)¢ (7 3.
Sncontrei | * Cada uma das duas retas intercepton o
‘nafs) pagina(s)
(3 Seslva o exercidon complementares 2. \

@ 7 Expligue com suas palavras qual & s diferenca entre a taxa
Toxamody | T de vaiagio e aaxs pontualde variacia de ma funcio
taxa pontual

de variagéo
Bncontrei

esas informagies
wa(9) piginals

) Foca'a conexio

) Gite pelo menos duas grandezas estudadss na Fisica que
‘podem ser consideradas como uma taxa de variagao.

8 »)

ED I r—

Organizador de estudos \

DUsea pan completar cada
e dante ou r
O] Atividades do Caderno do estudante: Ouivro-texto
Coptula 1
bertura
Secao 11

Eercicios propostos

Para comegar o estuda

Segio L1

Seca012

Segao12

Secoo13

Eercicios propostos

Segho 13

Conteudo digtal
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PARTE 1

Capitulo

1

Estatistica

Secodes:

11 Representacao de dados
12 Medidas de posicao

1.3 Medidas de dispersao

» Para comecar o estudo

) Analise a situacédo e classifique as afirmacdes a seguir como verdadeiras ou

falsas|F |.

A direcao de um colégio realizou uma pesquisa sobre a idade dos alunos do ensino
meédio. O resultado dessa pesquisa esta representado na tabela a seguir.

Idade (anos) Numero de alunos
14 24
15 4y
16 57
17 36
18 16

MON‘}:{EY BUSINESS IMAGES/SHUTTERSTOCK

¢ Com base nos dados da tabela, pode-se afirmar que:
A maioria dos alunos tem 16 anos.
A maioria dos alunos tem menos de 17 anos.
A diferenca entre a maior idade e a menor, nessa ordem, é 4 anos.
Os alunos dessa escola tém, em média, 16 anos.
Mais da metade dos alunos tem idade superior a média aritmética das idades.

Caderno do Estudante - Estatistica

~ B
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Termos e
conceitos

universo
estatistico:

amostra:

rol:

tabela de
distribuicao de
frequéncia:

Caderno do Estudante - Estatistica

= B

CAD_EST_MAT_CAP 01.indd 8

»

REPRESENTACAO DE DADOS

) Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos
a seguir.

E o conjunto de todos os elementos que podem oferecer informagoes a respeito de determinado assunto

sobre o qual se realiza uma coleta de dados.

E um subconjunto de um universo estatistico.

E uma sequéncia na qual dados numéricos sdo organizados de tal forma que, a partir do segundo, cada

elemento é maior ou igual ao antecessor ou € menor ou igual ao antecessor.

E uma tabela organizada segundo estes critérios: a amostra é separada em classes; a quantidade de

elementos de uma mesma classe é chamada de frequéncia dessa classe; a soma das frequéncias de todas as

classes é chamada de frequéncia total da amostra; dividindo-se a frequéncia F de uma classe pela frequéncia

total obtém-se um nimero chamado de frequéncia relativa da classe.

) Desenhe um exemplo de cada um dos gréficos a seguir:
resposta pessoal

grafico de linha:

grafico de setores:

@ 13.10.10 19:23:40



Guia de estudo

Distribuicao
de frequéncias

em classes
unitarias

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

17
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grafico de barras:

histograma:

) Considere a seguinte situacdo: uma escola de ensino médio
tem alunos de 14 a 18 anos de idade. A frequéncia das idades
dos alunos é dada pela tabela abaixo.

Complete os valores que faltam.

Classe Frequéncia Frequéncia
(idade) (namero de alunos) relativa

14 15 5%

15 75 25%

16 108 36%

17 90 30%

18 12 4%

Frequéncia total:
F = 30

Caderno do Estudante - Estatistica

3 )

13.10.10 19:23:40
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»

=
o

Grafico
de linha

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

18

Grafico
de barras
verticais

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

18

Grafico
de barras
horizontais

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

19
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) No plano cartesiano abaixo, represente o grafico de linha com
as frequéncias apresentadas na tabela anterior.

-
jury
(=)

108 —

100

90

§ 75 80

52 70

$8 6o
=]
o o

E f.E; 50

= 40
£

30

20

Classe
(idade)

) No plano cartesiano abaixo, represente o grafico de barras
verticais com as frequéncias apresentadas na tabela do item 1.

—_
—
o

108 —
100
%
5= 70
50
‘g'c 60
o
g€ 50
Ll =
S 40
£
30
20
15—

Classe
(idade)

) Explique com suas préprias palavras qual é a principal
diferenga entre um grafico de barras verticais e um grafico de
barras horizontais.

No grafico de barras verticais, as classes sao indicadas num eixo horizontal e as frequéncias, num eixo vertical.

Ja no gréfico de barras horizontais, as classes sao indicadas no eixo vertical, enquanto as frequéncias sao

indicadas no eixo horizontal.

13.10.10 19:23:40



Grafico de
setores

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

19

G
Distribuicao
de frequéncias
em classes
representadas
por intervalos
reais

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

23

Histograma

Encontre1
essas informagoes

na(s) pagina(s)

24

CAD_EST_MAT_CAP 01.indd 11

)» Considere a tabela do item 1 e responda: Qual é a medida do

angulo central do setor que representa a classe dos alunos com

17 anos de idade num grafico de setores? Justifique sua resposta.
360° 360°

- 90 = 108°.

a , Pois 0 & aé a==—"F ja, o =
Esse angulo deve ser de 108°, pois o angulo central « € dado por - F, ou seja Y
F; 300

@ Resolva os exercicios complementares 5 a 14. W

’» Numere de 1 a 4 os quadrinhos abaixo, ordenando os
procedimentos para obter a tabela de distribuicao de frequéncias
com classes representadas por intervalos reais para um certo
conjunto de dados.

Escolher um intervalo fechado que contenha toda
a amostra.

Agrupar os elementos de acordo com as classes a que
pertencem.

Calcular a amplitude da amostra.

Dividir o intervalo escolhido em subintervalos de mesmo
comprimento.

)» Explique com suas préprias palavras qual é a principal
diferenga entre um grafico de barras verticais e um histograma.

O gréfico de barras, horizontais ou verticais, representa a distribuicdo de frequéncia de classes unitarias,

enquanto o histograma representa a distribuicéo de frequéncia de dados agrupados em intervalos reais.

@ Resolva os exercicios complementares 15 a 19. )

Caderno do Estudante - Estatistica

11
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Caderno do Estudante - Estatistica

»

Termos e
conceitos

média aritmética:

média aritmética

MEDIDAS DE POSICAO

)» Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos a
seguir.

A media aritmética de dois ou mais nimeros € a razao entre a soma dos nimeros pela quantidade deles, nessa

ordem.

Média
aritmética
ponderada

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

29 e 30

CAD_EST_MAT_CAP 01.indd 12

ponderada: A média aritmética ponderada de dois ou mais nimeros, aos quais sao atribuidos pesos, é o valor obtido
adicionando-se os produtos dos nimeros pelos respectivos pesos e dividindo-se o resultado pela soma
dos pesos.
moda: Em uma amostra em que os elementos nao tém a mesma frequéncia, moda é todo elemento de maior
frequéncia.
mediana: E o valor central de um rol de elementos, quando o niimero de elementos é impar, ou a média aritmética entre
os dois elementos centrais do rol, quando o nimero de elementos é par.
> Guia de estudo
B ) Escreva a férmula da média aritmética X de um conjunto de n
L. NnUMeEros X;, X, X, ..., X,.
Média "
aritmética
' Encontfel I R
essas mformagoes n
na(s) pagina(s)
29

) Escreva a férmula da média aritmética ponderada x de um
conjunto de n numeros X, X,, Xs, ..., X, COM PESOS P,, P2, P3s ---» Pn»
respectivamente.

Xi*P1t X Pot Xz Pyt ..t X, Py
Pi+t P+ pP3t ...t P,

X=

13.10.10 19:23:40



B : )» Dé um exemplo de uma amostra em que a média aritmética
- coincide com a moda.
Moda
resposta possivel:
Encontrei
. ~ amostra: 1,2,2,3,3,3,4,4,5
essas informagdes
na(s) pagina(s) :  media aritmética: 3
81 moda: 3
[ 4 | © ) Abaixo, ha um exercicio e parte de sua resolucio. A esquerda,
Medi . comentdrios explicam as etapas da resolucdo. Complete-as e
ediana finalize o exercicio.
Encontrei
essas informagoes :
na(s) pdgina(s) Exercicio
29 a 32 :

Determine a média aritmética, a moda e a
mediana da amostra a seguir:

3851,3,26,54,7,9,1,8,1

Resolugdo

A média dessa amostra é:
1. Calculamos a média aritmética, dividindo a

soma dos elementos do conjunto pelo niimero de _ 83 _45
elementos desse conjunto. X = 14
2. Para determinar a moda e a mediana, rol: 1.1.1,2,3,3,4,5,5,6,7.8,8,9

ordenamos os elementos da amostra em um rol.

A moda dessa amostra é:
3. O valor que possui maior frequéncia é moda
da amostra. E como a amostra tem 14 elementos,
a mediana é a média aritmética entre os Mo = o
elementos centrais.

A mediana dessa amostra é:

4+5_ 45

Md=_2

@ Resolva os exercicios complementares 1 a 3 e 20 a 45. )

CAD_EST_MAT_CAP 01.indd 13 @

Caderno do Estudante - Estatistica

13
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14

Termos e
conceitos

1 desvio absoluto médio

2 variancia

3 desvio padrao

Guia de estudo

Desvio absoluto
meédio

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

37

Variancia

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

38

Desvio padrao

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

38

CAD_EST_MAT_CAP 01.indd 14

MEDIDAS DE DISPERSAOD

)» Identifique o termo ou o conceito que pode ser associado a
definicao:

1. £ a média aritmética entre os desvios absolutos dos elementos
da amostra.

2. £ a média aritmética entre os quadrados dos desvios dos
elementos da amostra.

3. £ a raiz quadrada da variancia.

’» Numere de 1 a 4 os quadrinhos abaixo ordenando os
procedimentos para obter o desvio absoluto médio de
determinada amostra de nimeros.

Calcular o desvio absoluto de cada elemento da amostra.

Calcular a média aritmética dos elementos da amostra.

Dividir a soma dos desvios absolutos pelo nimero de
elementos da amostra.

Calcular a soma dos desvios absolutos.

)» Escreva a férmula da varidncia ¢ de um conjunto de n niimeros
X1, Xy, X3, ..., X, de média aritmética Xx.

» Explique com suas palavras qual é a rela¢do entre desvio
padrao e variancia.

O desvio padrao é igual a raiz quadrada da variancia.

@ Resolva os exercicios complementares 4 e 46 a 52. )

13.10.10 19:23:41



FECHANDO O CAPITULO

)» Liste os exercicios do livro-texto que vocé nao conseguiu resolver.

resposta pessoal

) Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

)» Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questdo anterior. A seguir, esclareca as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

resposta pessoal

) EEEEY D

)» Identifique as ideias principais do capitulo. Para ajuda-lo, oriente-se pelos titulos
das secoOes e seus subtitulos. Depois, conecte as ideias e redija um texto que seja
uma sintese dos assuntos estudados.

Secao 1.1

Secao 1.2

Secao 1.3

Texto:

Caderno do Estudante - Estatistica

f
\
»

CAD_EST_MAT_CAP 01.indd 15 @ 131010 19:23:41



Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ] Livro-texto
Capitulo 1
Abertura
Secao 1.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo

Secao 1.1

Secao l.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 1.2
Secao 1.3

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Secao 1.3

Conteudo digital

Exercicios complementares

Analise da resolucao

Fechando o capitulo

Caderno do Estudante - Estatistica

»

16
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PARTE 1

Capitulo

2

Geometria analitica:
ponto e reta

Secoes:

2.1 Ponto

2.2 Reta

2.3 Formas da equacao da reta

» Para comecar o estudo

)» Analise a situacio.

No quadriculado abaixo, os pontos assinalados indicam quatro cidades, A,B,CeD, e
cada quadricula tem a forma de um quadrado cujo lado representa uma distancia de
1.000 km. Serao construidas duas estradas retilineas: uma que liga a cidade A a cidade C
e outra que liga a cidade B a cidade D.

e Classifique as afirmacoes como verdadeiras ou falsas [ F |
A estrada que ligard a cidade A a cidade C passara pela cidade B.
A distancia entre as cidades B e C é de 5.000 km.

A distancia entre as cidades A e D é de 15.000 km.

Caderno do Estudante - Geometria analitica: ponto e reta

A estrada que ligard a cidade A a cidade C sera perpendicular a estrada que
ligara BaD.

»

A distancia de B a C é maior que a distancia de B a D.

=
=~
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»

18

Termos e
conceitos

sistema cartesiano
ortogonal de
coordenadas:

plano cartesiano:

bissetriz dos
quadrantes
impares:

bissetriz dos
quadrantes pares:

disténcia entre
dois pontos:

ponto médio
de um segmento
de reta:

baricentro de um
triangulo:

»

PONTO

)» Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos
a seguir.

E o conjunto formado por dois eixos reais, Ox e Oy, perpendiculares entre si na origem O.

E um plano ao qual se associa um sistema cartesiano ortogonal de eixos coordenados, de modo que cada

ponto seja determinado por um par ordenado (X, y) de nimeros reais.

E a reta que contém as bissetrizes dos quadrantes | e Il no plano cartesiano.

E a reta que contém as bissetrizes dos quadrantes Il e IV no plano cartesiano.

A distancia entre dois pontos é o comprimento do segmento de reta que tem como extremos esses dois pontos.

O ponto médio entre dois pontos, A e B, € um ponto do segmento AB equidistante a A e a B.

E o ponto de interseccdo entre as medianas de um triangulo.

> Guia de estudo

Sistema
cartesiano
ortogonal de
coordenadas

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

53

CAD_EST_MAT_CAP 02.indd 18

¥ No plano cartesiano abaixo, numere os quadrantes.

__ 2" quadrante _ 1" quadrante

_ % quadrante __ 4 quadrante

13.10.10 19:27:00



Coordenadas
de um ponto

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

54

Pontos notaveis
do plano
cartesiano

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

54 e 55

Distancia entre
dois pontos

no plano
cartesiano

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

55a57

CAD_EST_MAT_CAP 02.indd 19

¥ Considere o ponto P(x, y) no sistema de coordenadas. Identifique
a abscissa e a ordenada de P.

abscissa

ordenada

’» O esquema abaixo destaca as coordenadas de alguns pontos

notaveis que pertencem a bissetriz de um dos quadrantes ou a um
dos eixos coordenados do plano cartesiano. Descreva as posigoes

desses pontos notaveis completando os quadros.

P(0, a)

0 ponto
pertence

ao eixo Oy.

Coordenadas de
pontos notaveis

Pla, 0)

0 ponto
pertence

ao eixo Ox.

Pla, a)

0 ponto
pertence

a bissetriz dos

Pla, —a)

0 ponto
pertence

a bissetriz dos

quadrantes

quadrantes pares.

impares.

) Escreva a féormula da distincia entre dois pontos A(x,, y,) e
B(xz, y5) no plano cartesiano.

e —
AB = {(Xs = Xa)* + (V& — ¥a)

@ Resolva os exercicios complementares 1 a 8 e 70 a 72. )

Caderno do Estudante - Geometria analitica: ponto e reta
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n
o

(5

Divisao de
um segmento
por um ponto
interno ao
segmento

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

58

Coordenadas do
ponto médio de
um segmento
de reta

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

60 e 61

Baricentro de
um tridngulo

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

62 e 63

CAD_EST_MAT_CAP 02.indd 20

)» Localize o ponto P no segmento AB, de forma que o segmento

seja dividido na razdo % de A para B.

)» Complete a afirmacédo a seguir.

Se o ponto Plx,, y,) divide o segmento de extremos A(3, 2) e B(5, 6)

. AP .
na razao pg k, entéo:

@ Resolva os exercicios complementares 9 a 12 e 73 a 76. W

)» Escreva as férmulas das coordenadas do ponto médio M(xy,, Yy
do segmento cujos extremos sao A(X,, y,) € B(Xz, Vz)-

Xa t Xg Ya*t Ve

)» Escreva as férmulas das coordenadas do baricentro G(x;, yc) do
tridangulo cujos vértices sao A(x,, y,), B(Xs, V5) € C(X¢, Yo)-

X4 + Xg + X Yat Vst Ve
XG = 3 yG = 3
@ Resolva os exercicios complementares 13 a 19. W

@ 13.10.10 19:27:00



Termos e
conceitos

inclinacao
de uma reta:

RETA

)» Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos a
seguir.

Seja P o ponto intersecgdo da reta com o eixo Ox. A reta forma com esse eixo um angulo de medida o, com

0° < a < 180°, medido no sentido anti-horario a partir de um ponto do eixo Ox a direita de P. A medida « é a

inclinagao da reta. Se a reta é paralela ao eixo das abscissas, sua inclinagéo é 0°.

coeficiente
angular de
uma reta: E a tangente do angulo de inclinagao da reta, quando existe.
equagao
fundamental
da reta: E aequagdo y — y, = m(x — x,) em que (Xo, Jo) € um ponto pertencente & reta e m é o coeficiente
angular da reta.
> Guia de estudo
B )» Descreva duas maneiras diferentes para determinar uma reta
. N no plano cartesiano.
Determinacao
de uma reta e por dois pontos
Encontrei
essas informagoes .
L. e Por um ponto e um angulo
na(s) pagina(s)
65

Inclinacao e
coeficiente
angular de
uma reta

Encontrei
essas informagoes

na(s) pdgina(s)

66 e 67

CAD_EST_MAT_CAP 02.indd 21

)» Considere uma reta de inclinag¢do a, com a # 90°. Escreva
a formula do coeficiente angular m da reta.

m=1g«

) Analise a inclinac¢do de cada grupo de retas e escreva como elas
sao chamadas.

e Retas com 90° de inclinagao: etas verticais

e Retas com 0° de inclinagéo: retas horizontais

e Retas ndo verticais e ndao horizontais: retas obliquas

Caderno do Estudante - Geometria analitica: ponto e reta

»
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Calculo do
coeficiente
angular de uma
reta nao vertical
por dois de

seus pontos

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

67 e 68

Interpretacao
do coeficiente
angular como
taxa de variacao

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

69

Condicao de
alinhamento de
trés pontos

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

71e72

CAD_EST_MAT_CAP 02.indd 22

)» Escreva a férmula que determina o coeficiente angular de uma
reta nao vertical que passa pelos pontos A(x,, y,) € B(Xz, ¥z)-

Ye = Va _Ya— Vs

Xg = Xa  Xp— Xg

)’ Considerando a fungdo y = f(x) cujo grafico é uma reta de
coeficiente angular m, complete o esquema a seguir classificando
a fungdo como crescente, decrescente ou constante.

Funcao
y=flx)
m>0 m=20 m<O0
A funcéo é A funcéo é A funcao é
crescente constante decrescente
@ Resolva os exercicios complementares 20 a 26. W

)’ A afirmacéo a seguir descreve a condicdo de alinhamento de
trés pontos. Leia-a e complete as lacunas.

Trés pontos Alx,, y,), Blxs, vg) € Clxe, y.) sdo colineares se, e somente

nao existem

se, Mg = Mao ou My € Mg

@ Resolva os exercicios complementares 27 a 29 e 77 a 80. )

13.10.10 19:27:01



Equacao
fundamental
da reta

Encontre1
essas informagoes
na(s) pagina(s)

73

Equacao das
bissetrizes dos
quadrantes
pares e impares

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

75

Equacao
das retas
horizontais e
verticais

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

75e 76

CAD_EST_MAT_CAP 02.indd 23

)» Escreva a equacgao fundamental da reta de coeficiente angular m
que passa pelo ponto P(x,, y,)-

Y = Yo =m(x = X)

)» Complete as afirmacodes a seguir:

A inclinacdo da bissetriz dos quadrantes impares é iguala 45" |

seu coeficiente angularém=__"1  esuaequagdoé___ Y=x |
A inclinacao da bissetriz dos quadrantes pares é iguala 135" |
seu coeficiente angularém=__"1 esuaequagdoé__ Y=—%X |

)» Represente nos planos cartesianos abaixo cada uma das retas
de equagoes dadas a seguir.

e Reta de equacgao: x = —2

* Reta de equagao:y =1

@ Resolva os exercicios complementares 30 a 38 e 81 a 87. )

Caderno do Estudante - Geometria analitica: ponto e reta
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Termos e
conceitos

equacao geral

da reta:

equacao reduzida

da reta:

equacao parameétrica

da reta:

»

FORMAS DA EQUAGAOD DA RETA

)» Defina com suas proprias palavras os termos ou conceitos a seguir.

E toda equacgdo escrita na forma ax + by + ¢ = 0, onde x e y sdo varidveis e a, b e ¢ constantes reais, com a e

b nao simultaneamente nulos.

E toda equacao escrita na forma y = mx + g, onde x e y sdo varidveis e m e g constantes reais.

E toda equacao de reta em que x e y sdo dados em fungao de um parametro t.

> Guia de estudo

Equacao geral

da reta

Encontrei

essas informagoes
na(s) pagina(s)

Caderno do Estudante - Geometria analitica: ponto e reta

»
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79

Interseccao

de retas

concorrentes

Encontrei

essas informagoes
na(s) pagina(s)

80

)» Explique com suas palavras qual deve ser o procedimento para
encontrar a equacao geral da reta representada pela equagao
y = —2x + 3 e determine essa equacgao.

Para obter a equacao geral a partir da equagdo dada, basta isolar todos os termos em um mesmo membro da

equacao. O resultado obtido sera 2x + y — 3 = 0.

) Explique com suas palavras como é possivel obter as
coordenadas do ponto de intersecgdo de duas retas concorrentes
considerando suas equacoes. Justifique sua resposta.

Para obter as coordenadas do ponto de intersecgao, basta resolver o sistema formado pelas equagdes das

duas retas, pois o par (x, y) obtido é solugdo de ambas as equacdes e, portanto, representa um ponto que

pertence simultaneamente as duas retas.

13.10.10 19:27:01



)» Complete o esquema a seguir que descreve a condi¢do para que

. as retas sejam concorrentes ou paralelas.
Uma condicéao

de concorréncia

de duas retas Retas
. ax+by+c,=0
Encontrer : eax + by +c,=0
essas informagées
na(s) pagina(s)
81

o by|_ a, by
a, bo 0 0, bo 70

As retas séo As retas séo

paralelas concorrentes

@ Resolva os exercicios complementares 39 a 49 e 88 a 90. ]

m . ) Escreva o nome dos termos da equagio reduzida de uma retar,
. . que estao destacados a seguir.
Equacao
reduzida dareta y=mx+q

Encontrei

essas informagoes
na(s) pagina(s)

83 coeficiente angular da reta coeficiente linear da reta

’» Explique com suas palavras qual é a relacdo entre o coeficiente
linear da equagao reduzida da reta e seu grafico. Justifique sua
resposta.

O coeficiente linear representa a ordenada do ponto de interseccéo da reta com o eixo Oy. Isso se da porque a

abscissa desse ponto é igual a zero; assim, substituindo x por zero na equagao reduzida y = mx + q, obtemos

y=q.

Caderno do Estudante - Geometria analitica: ponto e reta

»
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Estudo das
posicdes
relativas de
duas retas
no plano
cartesiano

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

86

Caderno do Estudante - Geometria analitica: ponto e reta
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) Considere uma reta (ndo vertical) no plano cartesiano. Ela pode
ser representada pelas equacdes ax + by + ¢ = 0 (na forma geral)
ey = mx + q (na forma reduzida). Escreva os termos m e q em
funcao dos coeficientes a, b e c.

_a _c
m= b q= b
@ Resolva os exercicios complementares 50, 51 e 91. )

) Considere duas retas, r e s, de equagdes y = m,x + q, e
y = myx + q,, respectivamente. Complete os quadros do
esquema abaixo com as possiveis posicoes das retas r e s.

Posicoes relativas

entreres
m,=m.,e m,=m.,e
r _ s r s mr + ms
Qr - QS Qr ta QS
Asretasres sao As retasre s sao As retasre s sao
paralelas coincidentes paralelas distintas concorrentes

)’ As retas t e u do plano cartesiano passam, respectivamente,
pelos pontos P e Q. Sabendo que nao existe o coeficiente angular
de nenhuma dessas retas, complete as lacunas das frases abaixo,
descrevendo a posicao relativa entre t e u.

Se os pontos P e (J tém abscissas diferentes, entéo t e u séo

paralelas distintas

Se os pontos P e (J tém abscissas iguais, entdo t e u séo

paralelas coincidentes

@ Resolva os exercicios complementares 52 a 56 e 92. )
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B : ) Leia a frase a seguir e complete as lacunas.
Retas
perpendiculares Duas retas obliquas, r e s, s&o perpendiculares
Encontrei seo coeficiente angular de uma for o oposto do
€ssas mfo':mggoes : inverso do coeficiente angular da outra.
na(s) pagina(s)
. Ou seja, se duas retas ohliquas, r e s, de equacgftes
y=mx +g,ey=m.x + g, séo perpendiculares,
_1
podemas afirmar que m, = ms
@ Resolva os exercicios complementares 57 a 66. W
: )» Abaixo ha um exercicio e parte de sua resolu¢do. Complete-a
. : com base nos comentarios a esquerda.
Equacdes
parametricas Exercicio
dareta _
: Escreva na forma reduzida e na forma
Encontrei : geral a equacao da reta que estd na forma
essas informagdes paramétrica a seguir:
na(s) pagina(s) :
x=t—3
93
y=3t+4
Resolugdo
1. Primeiro isolamos t na equacdo: x = t — 3. x=t—13
xX+3=t
2. Na equacdo y = 3t + 4, substituimos t pelo y=3t+4

resultado obtido em (1).
y=3(x+3)+4
y=3x+13

A equacao reduzida é, portanto, Y =3*13

3. A partir da equagdo reduzida, isolamos y=3x+13
todos os seus termos em um mesmo membro, —3x+y—-13=0
obtendo a equagdo geral. X —y+13=0

Caderno do Estudante - Geometria analitica: ponto e reta

A equacao geral é, portanto, Sx—y+13=0

@ Resolva os exercicios complementares 67 a 69 e 93 a 96. )

27
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)» Liste os exercicios do livro-texto que vocé ndo conseguiu resolver.

resposta pessoal

FECHANDO O CAPITULO

resposta pessoal

)’ Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

’» Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questao anterior. A seguir, esclareca as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

IPEET )

) Faca uma relagao das formulas com os principais conceitos do capitulo.

Distancia entre dois pontos A e B: AB = \](XB = X)° + (Vs — ya)f

+ + ¥
Ponto médio entre A e B: M = ‘w, u)

v z z

Coeficiente angular da reta AB: m = };B;’VA _YaZ Ve

— X Xp—X,
B A A B

Equacéao fundamental da reta: y — y, = m(x — X,)

Equagéo geral da reta:ax + by + ¢ =0

Equacéo reduzida dareta:y = mx + q

3B

CAD_EST_MAT_CAP 02.indd 28
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Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ]Livro-texto
Capitulo 2
Abertura
Secéao 2.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo

Secéao 2.1
Secao 2.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 2.2
Secéao 2.3

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 2.3
Conteudo digital

Exercicios complementares

Exercicios de revisdo cumulativa

Analise da resolucao

Fechando o capitulo

Caderno do Estudante - Geometria analitica: ponto e reta

»
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Capitulo

3

Geometria analitica:
é“gUIOS, diSténCiaS, gigos:;ulos entre duas retas

3.2 Distancia entre ponto e reta

[ d ) [ d
a reaS e Ineq uagoes 3.3 Aplicagao de determinantes na

Geometria analitica

3.4 Representacao grafica de uma
inequacéo do 1° grau

» Para comecar o estudo

’» Analise a figura a seguir.

A figura abaixo mostra as retas r,s e t e o ponto P representados num plano cartesiano.
Sabe-se que a reta r passa pela origem e tem inclinagao de 60°, a reta s tem equacao

y = J3x — 4J3 e areta t tem inclinacdo de 30°. Sabe-se, ainda, que o ponto P é
representado pelo par ordenado (4, 4).

60°

e Com base nas informacodes acima, classifique as sentencas como verdadeiras

ou falsas [ F |.

Asretasr e s sao paralelas.

A medida de um angulo agudo formado entre as retas s e t é 30°.

Caderno do Estudante - Geometria analitica: angulos, distancias, areas e inequ

A distancia entre asretasre s é 4.
A medida de um angulo obtuso formado entre as retasr e t é 120°.

As retas r e t sao perpendiculares.

2 )
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Termos e
conceitos

Guia de estudo

Angulos entre
duas retas

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

109

Angulo entre
uma reta
obliqua e uma
reta vertical

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

113

Casos
particulares

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

115

CAD_EST_MAT_CAP 03.indd 31

ANGULOS ENTRE DUAS RETAS

)» Desenhe um exemplo de cada um dos conceitos a seguir.

retas
paralelas:

retas
concorrentes:

angulos opostos
pelo vértice:

)» Escreva a férmula que determina a tangente de um angulo
agudo 0, formado entre duas retas, r e s, de coeficientes
angulares m, e m,.

)» Escreva a férmula que determina a tangente de um angulo
agudo 6, formado entre uma reta obliqua s e uma reta vertical r.

tgo =

Im|

)’ Além dos casos apresentados em (1) e (2), ha dois casos particulares
sobre o calculo de um angulo formado por duas retas. Complete o
esquema abaixo com a medida do dngulo formado pelas retas.

Angulo entre duas retas (casos particulares)

Uma reta & horizontal
e outra é vertical.

As duas retas
séo paralelas.

A medida do angulo A medida do angulo

entreelase | entreelase __ 90° |

@ Resolva os exercicios complementares 1 a 18. )

ancias, areas e inequacodes

Caderno do Estudante - Geometria analitica: angulos, dist

31
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ancias, areas e inequacdes

Caderno do Estudante - Geometria analitica: angulos, dist

32

DISTANCIA ENTRE PONTO E RETA

Termo e
conceito )» Defina o termo a seguir.
disténcia entre E a medida do segmento PP’, em que P’ é a projegao ortogonal do ponto P sobre a reta r.

ponto e reta:

Guia de estudo
B . D Indique, na figura abaixo, a distancia do ponto P a reta r.

Distancia entre y
pontoereta

Encontrei L
essas informagées \

na(s) pagina(s) - x

17

) Escreva a férmula que determina a disténcia d entre uma reta
de equagao ax + by + ¢ = 0 e um ponto P(x,, y.).

_lax, + by, + ¢l
Ja® + p°

)» Abaixo ha um exercicio e parte de sua resolugao. Complete-a
com base nos comentdrios a esquerda.

Exercicio

O ponto P(2, k), pertencente ao primeiro
quadrante, dista 3 unidades da reta de
equacao 3x + 4y + 1 = 0. Determine k.

Resolugdo
ax, + by, + ¢ = .
1. Aplicamos a férmula d = |027\/7Y02| e sendo d = 3, temos:
a‘+b
o |3-2+4-k+1| k7|
resolvemos a equacao obtida. 3= = 3="—7
3%+ 4?
o |4k +7| =15 = 4k +7 =150udk +7 = —15
k=20uk=-1
2
2. Como P pertence ao primeiro quadrante, k > 0.
Dessa forma, podemos afirmarquek = __ 2 .

@ Resolva os exercicios complementares 19 a 28 e 59. )

CAD_EST_MAT_CAP 03.indd 32 @
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Guia de estudo

Aplicacao de
determinantes
na Geometria
analitica

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

121 a127

Area de um
tridngulo

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

121,122 e 123

1.A area é igual a metade do médulo do determinante D.

APLICAGAO DE DETERMINANTES NA
GEOMETRIA ANALITICA

)» Complete o esquema abaixo que destaca o uso dos
determinantes na Geometria analitica.

Nesta secdo usamos
determinantes para:

Calcular a area de
poligonos.

Verificar se trés pontos
estao alinhados.

Determinar a equacao
de uma reta.

) Abaixo ha um exercicio e sua resolucdo. Escreva comentarios a
esquerda explicando as etapas da resolugéo.

Exercicio

Um tridngulo tem como vértices, no plano
cartesiano, os pontos A(1, 2), B(3,5) e

C(5, k). Determine k sabendo que a area desse
tridangulo é igual a 10 unidades de area.

Resolugdo
_ D] _ _
A—?: ID| =2A = |D| =20
121
D=3 51 =D=54+10+3k—-25-k—-6
5k1
D=2k - 16

2, Calculamos D e igualamos seu mddulo a 20.

|2k — 16| =20 = 2k — 16 =20 0u 2k — 16 = —20

CAD_EST_MAT_CAP 03.indd 33

. k=18o0uk = -2
Dessa forma, k = 18 ou k = —2.

@ Resolva os exercicios complementares 29 a 42 e 60 a 62. )

ancias, areas e inequacdes

Caderno do Estudante - Geometria analitica: angulos, dist
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ancias, areas e inequacdes
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34

Condicao de
alinhamento
de trés pontos

Encontrei
essas informagdes
na(s) pagina(s)

126

Obtencao
da equacao
de uma reta

através de um
determinante

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

127

CAD_EST_MAT_CAP 03.indd 34

)» Escreva a condicdo de alinhamento dos pontos E(x;, y;),
F(xy, yr) € G(Xg, Yo)-

Trés pontos E(xg, ye), F(Xs y¥e) € G(Xg, ¥) s@o colineares, isto é, estédo alinhados se, e somente se,

Xe Ve 1‘
Xe Ve 1
‘XG Ya 1‘

=0

’» Numere de 1 a 4 os quadrinhos abaixo ordenando os
procedimentos para obter a equagao reduzida da reta que passa
pelos pontos A(x,, y,) € B(xz, yz) usando um determinante.

Tomamos um ponto genérico C(x, y).

Isolamos y na expressao obtida desenvolvendo o
determinante.

Impomos a condi¢ao de alinhamento entre A,B e C.

Desenvolvemos a expressao:

xy 1
Xa Ya 1|=0
xg yp 1
@ Resolva os exercicios complementares 43 a 47. )

@ 131010 19:30:49



Guia de estudo

Semiplano de
origem paralela
a um dos eixos
coordenados

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

128

Semiplano de
origem obliqua

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

130

CAD_EST_MAT_CAP 03.indd 35

REPRESENTACAO GRAFICA DE UMA INEQUACAO
DO 1° GRAU

) Escreva as inequagdes que representam os semiplanos a seguir.

y y
8 [
[~
X 3 X
Inequagao: /=3 Inequagao: _ x=3

)» Desenhe a reta de equagio y = 6 — 2x e pinte a regido do plano
conforme a legenda:

e Amarelo - regido determinada por: y > 6 — 2x
e Azul - regido determinada por: y = 6 — 2x

e Vermelho - regido determinada por: y < 6 — 2x

amarelo

4

W

vermelho

azul

@ Resolva os exercicios complementares 48 a 58. )

ancias, areas e inequacédes

Caderno do Estudante - Geometria analitica: angulos, dist
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FECHANDO O CAPITULO

)» Liste os exercicios do livro-texto que vocé ndo conseguiu resolver.

resposta pessoal

)’ Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

¥ Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questdo anterior. A seguir, esclareca as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

resposta pessoal

Y sinteize’ .

)» Identifique as ideias principais do capitulo. Para ajudé-lo, oriente-se pelos titulos
das secoes e seus subtitulos. Depois, conecte as ideias e redija um texto que seja
uma sintese dos assuntos estudados.

ancias, areas e inequacdes

Secao 3.1

Secao 3.2

Secao 3.3

Secao 3.4

Caderno do Estudante - Geometria analitica: angulos, dist

Texto:

3 )
(
\_
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Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ] Livro-texto
Capitulo 3
Abertura
Secéao 3.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo

Secéao 3.1
Secao 3.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secéao 3.2
Secéao 3.3

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secéao 3.3
Secao 3.4

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 3.4
Conteudo digital

ancias, areas e inequacdes

Exercicios complementares

Exercicios de revisdao cumulativa

Analise da resolucao

Fechando o capitulo

Caderno do Estudante - Geometria analitica: angulos, dist

»

37
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PARTE II

Capitulo

I

Geometria analitica:
circunferéncia

Secdes:
4.1 Equacdes da circunferéncia

4.2 Posicdes relativas

» Para comecar o estudo

¥ Analise a situagdo a seguir e classifique as afirmagées como verdadeiras ou

falsas[F |.

Um satélite artificial tem &rbita circular de raio 20.000 km concéntrica com a Terra.

PHIL DEGGINGER/ALAMY/OTHER IMAGES

Se um ponto A do espaco estd a 20.000 km de distancia do centro da Terra, entdo A
pertence a 6rbita do satélite.

Se um ponto B pertence ao plano da 6rbita do satélite e estd a 20.000 km de
distancia do centro da Terra, entdo B pertence a essa Orbita.

Se um ponto C pertence ao plano da érbita do satélite e estd a 17.000 km de
distancia do centro da Terra, entdo C é interior a essa orbita.

Caderno do Estudante - Geometria analitica: circunferéncia

Se um ponto D pertence ao plano da érbita do satélite e estd a 21.000 km de
distancia do centro da Terra, entdo D é exterior a orbita do satélite.

Se um asteroide com trajetéria retilinea passa a uma distdncia minima de
20.000 km do centro da Terra, entdo essa trajetéria é tangente a 6rbita do satélite.

D )
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Termos e
conceitos

equacao reduzida
da circunferéncia:

equacao geral da
circunferéncia:

Guia de estudo

Reconhecimento
de uma
circunferéncia

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

159

Equacéao geral

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

160

CAD_EST_MAT_CAP 04.indd 39

EQUACOES DA CIRCUNFERENCIA

)» Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos a
seguir.

E a equagdo na forma (x — a)® + (y — b)® = R? que representa, no plano cartesiano, uma circunferéncia de

centro C(a, b) e raio R.

E a equagdo na forma x2 + y2 — 2ax — 2by + a® + b?> — R* = 0 que representa, no plano cartesiano, uma

circunferéncia de centro C(a, b) e raio R.

) Dada a equagéo (x — a)’ + (y — b)*> = k,em que a, b e k sdo
numeros reais, discuta o que a equacao representa em um plano
cartesiano, de acordo com o parametro k. Complete o esquema
com as possibilidades.

Equacéo do tipo
x—alP+ly—blP=k

Se k> 0, a equagao
representa

Se k = 0, a equagao
representa

Se k < 0, a eguagéao
representa

uma circunferéncia um ponto 0 conjunto vazio

@ Resolva os exercicios complementares 1 a 14 e 70 a 72. ]

’» A seguir hd um exercicio e parte de sua resolucido. Complete-a
com base nos comentdrios a esquerda.

Exercicio

Escreva na forma reduzida e na forma geral a
equacao de uma circunferéncia de centro no
ponto (3, —2) e raio igual a 5.

Caderno do Estudante - Geometria analitica: circunferéncia

»
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Resolugdo

Temos: C(a,b) = C(3, -2)eR =5
Portanto, a equacgao reduzida é:

1. A equagao reduzida tem a forma:

(x—a) +(y— b =R’

(x—38°+(y+2°=25

Assim, a equacao geral é:

(x =8+ (y+27=25

X¥—6x+9+ )y +4y+4-25=0

2. Obtemos a equagao geral eliminando os
parénteses da equagéo reduzida e isolando seus X+ y?—6x+4y —12=0
termos em um mesmo membro da igualdade.

Determinacéao
do centro e do

raio de uma
circunferéncia
a partir de sua
equacao geral

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

160 e 161

Reconhecimento
de uma
circunferéncia

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

163

Caderno do Estudante - Geometria analitica: circunferéncia

=
o
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)’ A partir da equacdo reduzida da circunferéncia de centro C(a, b)
e raio R, obtém-se a equagédo geral x> + y* + Dx + Ey + F = 0.
Determine os coeficientes D, E e F em func¢ao das coordenadas a e
b e do raio R.

F= a®+b®>—R?

Dica: Lembre-se de que a equacéo (x — a)’ + (y — b)* = R* equivale a
X’ + y*> — 2ax — 2by + a®> + b> — R* = 0.

@ Resolva os exercicios complementares 15 a 23 e 73 a 75. W

)» Descreva as condi¢Ges para que uma equacio na forma
Ax* + By? + Cxy + Dx + Ey + F = 0 seja uma equacio de
circunferéncia se, e somente se:

eA=B#0

e C=0

e Pode ser escrita na forma (x — p)®> + (v — q)? = k, com k positivo.

@ Resolva os exercicios complementares 24 a 27. )
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Guia de estudo

Posicoes
relativas entre
um ponto e uma
circunferéncia

Encontre1
essas informagoes

na(s) pagina(s)

164 e 165
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POSIGCOES RELATIVAS

’» No esquema a seguir, serdo descritas as posicoes relativas
entre um ponto P e uma circunferéncia A de um mesmo
plano, sendo C e R o centro e o raio da circunferéncia,
respectivamente.

Complete o esquema, classificando o ponto P como

interior, exterior ou pertencente a circunferéncia A, de

acordo com a distancia entre P e C. Em seguida, exemplifique,
desenhando a circunferéncia A e o ponto P na posi¢ao descrita
em cada caso.

Posicdes relativas

entre Pe A

SePC>R SePC=R SePC<R
0 ponto P 0 ponto P 0 ponto P o
é exterior a A . pertence a A . € interior a A (g
@
€
3
§
§
E
Exemplo Exemplo Exemplo ;
]
£
2
(L]
o
=
3
2
A A N 8
Pe _g
o
c
3
S

@ Resolva os exercicios complementares 28 a 32 e 76 a 78. )

»
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4g2

Posicdes
relativas entre
uma reta e uma
circunferéncia

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

167

Interseccao
entre uma
reta e uma

circunferéncia

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

170
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) No esquema a seguir, serdo descritas as posicoes relativas entre
uma reta s e uma circunferéncia A de um mesmo plano, sendo C
e R o centro e o raio da circunferéncia, respectivamente. Complete
o esquema, classificando a reta s como secante, tangente ou
exterior a circunferéncia \, de acordo com a distdncia entre s e C.
Em seguida, exemplifique, desenhando a circunferéncia \ e a reta
s na posicao descrita em cada caso.

Posicdes relativas

entresel\
Sed, ;>R Sed, ;=R Sed, ;<R
Aretasé Aretasé Aretaseé
exterior a \ tangente a A secante a \
Exemplo Exemplo Exemplo
A A A
S s s
{@ Resolva os exercicios complementares 33 a 47. )

)’ Escreva os termos que completam corretamente as afirmacées a
seguir referentes ao seguinte sistema:

ax + by +c=0
(X =x) +(y—y) =K
onde ax + by + ¢ = 0 é equacdo de uma reta s e
(x — x> + (y — yo)° = R* é equagdo de uma circunferéncia \.

possivel

e Se s é secante a \, o sistema é e possui

duas solucdes

13.10.10 19:34:36



e Se s é exterior a \, o sistema é impossivel , isto é,

nao tem solugdes

* Se s é tangente a \, o sistema é possivel e possui

apenas uma solugao

@ Resolva os exercicios complementares 48 a 63. )

m . )» No esquema a seguir, serdo descritas as posicoes relativas entre
. duas circunferéncias coplanares \, e \, de centros C, e C, e raios R,

POS";'_DES e R,, respectivamente. Observando a relagao da distancia entre os
relativas centros com a soma ou o médulo da diferenga dos raios, complete
. entrtﬂa dL!as o esquema, classificando C, como tangente internamente,
circunferéncias . tangente externamente, secante, interior, interior e concéntrica ou
Encontrei : exterior a C,.
essas informagées :
na(s) pdgina(s)
173 e 174

1 )\2
A
N

R, <R, e dye > Ry + Ro dye, = Ry + Ro
dee, =0
C, é interior e C, é exterior a C,. C, é tangente
concéntrica a C,. exteriormente a C,.

Posicoes relativas
entre \; e \;

()

Caderno do Estudante - Geometria analitica: circunferéncia

N A\
dclcaz |R1_RE| |R1_RE| <dclce< dclca< |R1_RE| e
<R, +R, Ra <Ry
C, é tangente C, é secante a C, C, é interior a C,
internamente a C,
@ Resolva os exercicios complementares 64 a 66. )\ ﬂ

43
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mm FECHANDO O CAPITULO

Caderno do Estudante - Geometria analitica: circunferéncia

resposta pessoal

)? Liste os exercicios do livro-texto que vocé ndo conseguiu resolver.

resposta pessoal

)’ Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

)» Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questao anterior. A seguir, esclareca as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

) B

\
)» Elabore um esquema relacionando os conceitos principais aprendidos no capitulo.
resposta pessoal:
Equacéo reduzida da circunferéncia:
(x —a)®+ (y — b2 =R?
Circunferéncia
Equacéo geral da circunferéncia:
x* +y? —2ax —2by + & + b* — R®
Posicdes relativas
Entre ponto e circunferéncia: Entre reta e circunferéncia: Entre duas circunferéncias:
e interno; * secante; e interna;
* pertencente; e tangente; * secante;
e exterior. e exterior. « tangente (interna ou externa);
* exterior.
J

E®
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Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ] Livro-texto
Capitulo 4
Abertura
Secéao 4.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo
Secao 4.1
Secao 4.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 4.2

Exercicios complementares

Exercicios de revisdo cumulativa

Analise da resolucao

Fechando o capitulo

Caderno do Estudante - Geometria analitica: circunferéncia

»

4s

CAD_EST_MAT_CAP 04.indd 45 @ 131010 19:34:38



1 " NEEE ® . HEES)

PARTE II

Capitulo

5

Geometria analitica: -
can i cas 5.1 Figuras conicas

5.2 Elipse

5.3 Hipérbole

5.4 Parabola

5.5 Lugar geométrico

» Para comecar o estudo

¥ Analise as situacdes a seguir e classifique as afirmagoes em verdadeiras

ou falsas | F |

Situacao I: Apesar de muitos acreditarem que a 6rbita

da Terra em torno do Sol é circular, na verdade, esse
movimento é eliptico. Isso foi provado pelo matematico e
astronomo Johannes Kepler em seu estudo sobre as érbitas
dos planetas. Kepler descobriu que a érbita da Terra (e dos
outros planetas) em torno do Sol tem o formato de uma
elipse, com o Sol em um de seus focos. Essa elipse, porém,
se assemelha bastante a uma circunferéncia.

Situagao II: Quando lancamos uma pedra para o alto de forma obliqua ao plano do

solo, essa pedra descreve uma trajetéria parabodlica. Essa trajetéria é determinada pela
combinacao das agoes de duas forcas: uma no sentido horizontal, gerada no momento do
lancamento, e outra no sentido vertical, que é a forca peso causada pela acdo da gravidade.

A distancia da Terra ao Sol é sempre a mesma.

Uma pedra é langada para cima, obliquamente ao solo. Quando ela atingir a altura
maxima, seu deslocamento horizontal tera a mesma medida dessa altura.

AN A altura da pedra no lancamento obliquo é diretamente proporcional a sua distancia
’ horizontal em relagdao ao ponto de lancamento.

11}
@©
i
c
Q
(L}
&
=
=
©
c
(]
&
=
F=
E
o
1]
o
5]
+
[=
@©
T°
=}
]
(]
w
o
©
o
c
=
[}
T°
©
[}
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FIGURAS CONICAS

Termos e
conceitos )]) )» Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos a seguir.

Os conceitos a seguir podem ser definidos de duas formas:

elipse- : 1) Elipse é a figura obtida pela interseccéo da superficie de um cone circular reto de vértice V com um plano que

nao passa por V e intercepta todas as geratrizes do cone, obliquamente ao eixo de rotagéo.

1) Fixados dois pontos distintos F, e F, de um plano, chama-se elipse o conjunto dos pontos P desse plano,

cuja soma das distancias PF, e PF, é uma constante maior que a distancia FF,.

parébola: 1) Parabola ¢é a figura obtida pela interseccéo da superficie de um cone circular reto de geratrizes ilimitadas com

um plano paralelo a uma dessas geratrizes.

1) Fixados um ponto F e uma reta r de um plano, com F & r, chama-se parabola o conjunto dos pontos desse

plano equidistantes de F e r.

hipérbole. 1) Considerando uma superficie conica circular reta de duas folhas com geratrizes ilimitadas e vértice V, chama-

-se hipérbole a figura obtida pela interseccdo dessa superficie com um plano que ndo passa por V e intercepta

as duas folhas dessa superficie.

1) Fixados dois pontos distintos F, e F, de um plano, chama-se hipérbole o conjunto dos pontos P desse plano,

cujo médulo da diferenca entre as distancias PF, e PF, é uma constante ndo nula e menor que a distancia F,F,.

> Guia de estudo

n : )» Responda: Como as figuras conicas podem ser obtidas?
Figuras cOnicas Pela intersecgdo de um plano com uma superficie conica circular reta de duas folhas.
Encontrei

) A interseccdo de um plano com uma superficie cénica circular
L. - reta de duas folhas e geratrizes ilimitadas pode ser um ponto,
nas) pagina(s) ©uma reta, um par de retas, uma circunferéncia, além de outras
188 . trés figuras que sdo objeto de estudo deste capitulo. Em cada
: um dos quadros abaixo, escreva o nome de uma das figuras
estudadas neste capitulo e represente-a por um desenho.

essas informagoes

Figuras conicas

elipse hipérbole parabola

O || O\

Caderno do Estudante - Geometria analitica: conicas

»
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Termos e '
conceitos )])
focos da elipse: '

disténcia focal:

eixo maior
da elipse:

eixo menor
da elipse:

centro da elipse:

ELIPSE

)» Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos
a seguir.

Sao dois pontos distintos F, e F, do eixo maior da elipse tal que a soma das distancias de qualquer ponto P da

elipse a F, e F, é igual a medida do eixo maior.

E a distancia entre os focos de uma elipse.

E a corda que passa pelos focos da elipse.

E a corda perpendicular ao eixo maior da elipse que passa pelo seu ponto médio.

E o ponto médio do eixo maior da elipse.

excentricidade
da elipse' E a razdo entre a semidistancia focal (c) e a medida do semieixo maior (a), isto &, % Essa constante indica o
quanto a elipse esta préxima de uma circunferéncia ou de um segmento de reta.
> Guia de estudo
B ’» Complete a definicdo de elipse.
Definicao Fixados dois pontos, F; e F,, de um plano « tal que F,F, = 2c, com
de elipse ¢ > 0, chama-se elipse o conjunto dos pontos P do plano a cuja
~ Encontrel soma das distdncias _ Ff¢P: & uma constante 2a, com
essas informagoes
na(s) pagina(s) 2a > 2c.
192

Caderno do Estudante - Geometria analitica: conicas
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)» Escreva o nome de cada elemento destacado na elipse de eixos
A,A, e B,B,, com CF, = CF, e B,F, + B,F, = A,A,.

B B,C: semieixo menor

= foco

foco

AC.__ Semieixo maior B c centro
1 2 .
@ Resolva os exercicios complementares 51 a 53. )
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Equacao da
elipse

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

194

Equacao
reduzida da
elipse

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

195 e 196

Equacao
reduzida da
elipse com eixo
maior paralelo a
um dos eixos

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

196

’» Se um ponto P(x, y) pertence a uma elipse de focos F,(x,, y,)
e F,(x,, ¥,) cujo eixo maior mede 2a, escreva uma equacao que
relacione as distancias PF, e PF, com a medida 2a.

Jx =X 2+ (/= y )P+ J(x — X + (y — y2)? = 2a

@ Resolva os exercicios complementares 1 e 2. ]

)» Escreva a equacao reduzida de uma elipse cujo centro é a
origem O(0, 0), o eixo maior mede 2a e estd contido no eixo Ox,
e o eixo menor mede 2b.

)» Complete os quadros a seguir com as equagoes reduzidas das
elipses cujo centro é C(x,, y,), 0 eixo maior mede 2a e o eixo menor

mede 2b.
Eixo maior Eixo maior
paralelo ao paralelo ao
eixo Ox eixo Oy
Equacéao Equacéao
(X7X0)2+(y7y0)2:1 (X7X0)2+(y7y0)2:1
a’ b® b® a
\{Q Resolva os exercicios complementares 3 a 17 e 54. )

))) Faca a conexao

)» Folheie a secdo 5.2 do livro-texto. Observe a parte tedrica, as segoes de
exercicios resolvidos e de exercicios propostos, e identifique situagoes do dia a
dia que envolvem conhecimentos sobre elipses.

a orbita dos planetas do sistema solar, a 6rbita de satélites
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2 )

Termos e
conceitos

focos da
hipérbole:

centro da
hipérbole:

eixo real da
hipérbole:

eixo imaginario
da hipérbole:

assintotas da

HIPERBOLE

)» Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos
a seguir.

Séo dois pontos distintos F; e F, da reta que contém o eixo real da hipérbole tal que o médulo da diferenca das

distancias de qualquer ponto P da hipérbole a F, e F, é igual a medida do eixo real.

E o ponto médio do segmento que tem como extremos os focos da hipérbole.

Eo segmento cujos extremos s@o os pontos de intersec¢do da hipérbole com a reta que contém os focos.

E 0 segmento perpendicular ao eixo real da hipérbole que tem como extremos dois pontos equidistantes aos

extremos do eixo real, sendo essa distancia constante e igual a distancia do foco ao centro da hipérbole.

Definicao de
hipérbole

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

199 e 200
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hipérbole' S&o as retas que contém as diagonais do retangulo de referéncia da hipérbole, que é o retdngulo cujos pontos
médios de seus lados s@o os extremos dos eixos real e imaginario da hipérbole.
excentricidade
da hipérbole: E a razdo entre a semidistancia focal (c) e a medida do semieixo real (a), isto &, % Essa constante indica o
quanto a hipérbole esta préxima de duas semirretas ou de duas retas paralelas.
> Guia de estudo

)» Complete a definicdo de hipérbole.

Dados dois pontos fixos, F, e F,, de um plano «, com F,F, = 2ce
¢ > 0, chama-se hipérbole o conjunto de pontos P do plano « cujo

PF,

modulo da diferenca entre as distancias PF, e éigual a

uma constante 2a,com?2a = 2c. Ou seja, sob as condigoes
enunciadas, a hipérbole ¥ é o conjunto:

13.10.10 19:52:35



Equacao da
hipérbole

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

203

Equacao
reduzida da
hipérbole

Encontre1
essas informagoes
na(s) pagina(s)

204 e 205

Equacao
reduzida da
hipérbole
com eixo real
paralelo a um
dos eixos

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

205
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)» Escreva o nome de cada elemento destacado na hipérbole
de focos F, e F, e eixo imaginario B,B,.

r s
B, res assintotas
AA: eixo real
1772
Fw A‘ A2 Fz
B C: centro

’» Se um ponto P(x, y) pertence a uma hipérbole de focos
F,(x,, ¥1) e F,(x,, y,) cujo eixo real mede 2a, escreva uma equacao
que relacione as distancias PF, e PF, com a medida 2a.

W =2+ (= y2 = = P + (v — yo)°| =2a

@ Resolva os exercicios complementares 18 a 20, 55 e 56. W

)» Complete as lacunas de modo a tornar verdadeira a afirmacdo a
seguir sobre uma hipérbole cujos eixos real e imaginario medem
2a e 2b, respectivamente.

Uma hipérbole com centro C ( 0 , g ) e com eixo
) 2
. . . X
real contidonoeixo___ 9 tem como equacao — E =1L
a

’» Complete os quadros a seguir com as equacgoes reduzidas das
hipérboles que tém centro C(x,, y,), eixo real de medida 2a e eixo
imaginario de medida 2b.

Eixo real paralelo ao Eixo real paralelo ao

eixo Ox eixo Oy
Equacéo Equacéao
(Xfxo)z_(yfyo)zz_l (yfyo)z_(xfxo)2:1
32 b2 az b2
@ Resolva os exercicios complementares 21 a 30. )

Caderno do Estudante - Geometria analitica: conicas
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Termos e
conceitos )

foco e diretriz
da parabola:

eixo de simetria
da parabola:

vértice da
parabola:

excentricidade
da parabola:

PARABOLA

)’ Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos
a seguir.

No plano da parabola, o foco e a diretriz sdo, respectivamente, o ponto e a reta que equidistam de qualquer

ponto da parabola.

E a reta perpendicular a diretriz que passa pelo foco da parabola.

E o ponto de interseccédo da parabola com o eixo de simetria.

E a razao entre as distancias de um ponto P da parabola ao foco e & diretriz, que é constante igual a 1.

> Guia de estudo

Definicao de
parabola

Encontrei
essas informagoes

na(s) pdgina(s)

209 e 210
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’» Complete a definicdo de parabola.
Dados um ponto F e uma reta r de um plano «, com F & r, chama-se

parabola o conjunto dos pontos desse plano equidistantes

de F er. Ou seja, sob as condi¢des enunciadas, a parabola ? é o
conjunto:

P={Pcald,=_ % |

)» Escreva o nome de cada elemento destacado na pardbola de
foco F e diretriz r:

e eixo de simetria

el

p <~ distancia p: parametro

v vértice _—
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Equacao da
parabola

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

21

Equacao
reduzida da
parabola

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

212

Equacao
reduzida da
parabola com
diretriz paralela
a um dos eixos

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

212 e 213
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’» Se um ponto P(x, y) pertence a uma parabola de foco F(x,, y,) €
diretriz r de equacgdo ax + by + ¢ = 0, escreva uma equagao que
relacione as distancias entre Pe FeentrePe .

e |ax + by + ¢
VX=X + (x = yo) = ————
Ja? + b?

@ Resolva os exercicios complementares 31 e 32. W

)’ Considere uma parabola com foco e vértice V(x,, y,) pertencentes
ao eixo Oy, concavidade voltada para cima e parametro p. Escreva
a equacdo reduzida dessa parabola.

X2 =2p(y = ¥o)

)» Complete o esquema a seguir com as equacdes reduzidas das
parabolas de vértice V(x,, y,) € parametro p.

Diretriz paralela
ao eixo Ox e
concavidade

para cima

Diretriz paralela
ao eixo Ox e
concavidade

para baixo

Equagéo Equacéo

(x = x0)* = 2p(y — yo) (X = x0)* = —2p(y — yo)

Diretriz paralela
ao eixo Oy e
concavidade
para a direita

Diretriz paralela
ao eixo Oy e
concavidade

para a esquerda

Equacéo Equacao

(v — ¥o)* = 2p(x — X,) (v = ¥o)* = —2p(x = xo)

@ Resolva os exercicios complementares 33 a 42 e 57 a 60. )

Caderno do Estudante - Geometria analitica: conicas
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o4

Termo e
conceito

lugar geométrico:

Guia de estudo

Determinacao
de lugar
geometrico

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

217

Equacéao de
um lugar
geometrico
do plano
cartesiano

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

217 e 218

CAD_EST_MAT_CAP 05.indd 54

LUGAR GEOMETRICO

)» Defina com suas proéprias palavras o termo ou conceito
a seguir.

E todo conjunto de pontos, podendo inclusive ser o conjunto vazio.

) Explique com suas palavras como determinar um lugar
geomeétrico.

Para determinar um lugar geométrico, devemos utilizar alguma propriedade que seja satisfeita por todos os

pontos desse lugar geométrico e satisfeita somente por esses pontos.

)? Relacione as equacgoes a seguir com o respectivo nome do lugar
geométrico.

ex+3y—5=0

Lugar geométrico: ¢

xX¥—y+1=0

Lugar geométrico: _Parabola

X+y+1=0

Lugar geométrico: _vazo

xX*—3=1—)°

Lugar geométrico: _circunferéncia

) 2
X Yy
=1
4 9

Lugar geométrico: _elirse

@ Resolva os exercicios complementares 43 a 50 e 61 a 65. )
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FECHANDO O CAPITULO

)» Liste os exercicios do livro-texto que vocé ndo conseguiu resolver.

resposta pessoal

)’ Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

’» Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questdo anterior. A seguir, esclareca as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

resposta pessoal

) IR D

)» Faca uma relac¢do das formulas com os principais conceitos do capitulo.

respostas possiveis:

Equacao da elipse

\/(Xfxw)z + =) +J(X,X2)2+ (v - yo)* = 2a

Equacéo da hipérbole

O = X2+ (v =y = {(x = 7 + (v — y)°| = 2a

Caderno do Estudante - Geometria analitica: conicas

Equacgao da parabola

|ax + by +c|
X=X+ (= y) = —————

k Na b J

»

85
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Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ] Livro-texto
Capitulo 5
Abertura
Secao 5.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo

Secao 5.1

Conteudo digital
Secgédo 5.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 5.2

Conteudo digital
Secao 5.3

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secéao 5.3

Conteudo digital
Secéao 5.4

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 5.4

Conteudo digital
Secao 5.5

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 5.5

Exercicios complementares

Exercicios de revisdao cumulativa

Analise da resolucao

Fechando o capitulo

Caderno do Estudante - Geometria analitica: conicas
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Capitulo

6

Secodes:

conjunto dOS nl’lmeros 6.1 Os numeros complexos

6.2 Operagdes com numeros
complexos

complexos 6.3 Representacao geomeétrica

do conjunto dos numeros
complexos

6.4 Forma trigonométrica de
um numero complexo

» Para comecar o estudo

)’ Analise a situacdo a seguir e classifique as afirmagées como verdadeiras

ou falsas[ F |.

Quando calculamaos a raiz quadrada
de um numero, pensamos na operagao inversa da
radiciacéo: a potenciacéo. Dessa forma, calcular a raiz
guadrada de 4 equivale a descobrir um nimero néo
negativo cujo quadrado é 4. Mas, quando queremos
calcular a raiz quadrada de —4, chegamos a um
impasse: nenhum numero real elevado ao
guadrado resulta em —4!

INGRAM PUBLISHING/DIOMEDIA

Nao existe a raiz quadrada de um nimero negativo no conjunto dos
numeros reais.

A raiz cubica de —8 nao é um nimero real.

Caderno do Estudante - Conjunto dos nimeros complexos

O grafico da funcéo f(x) = x* + 1 ndo tem ponto comum com o eixo
das abscissas.

»

A equacdo X° + 2 = 0 ndo tem solugdes reais.
a7
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Caderno do Estudante - Conjunto dos nimeros complexos

3 )

Saies’ 0S NUMEROS COMPLEXOS

Termos e
conceitos

unidade
imaginaria:

namero
complexo:

parte real de
um numero
complexo:

parte imaginaria
de um numero
complexo:

conjugado de
um namero
complexo:

)1) )» Defina com suas préprias palavras os termos a seguir.

E o ntmero i, ndo real, que satisfaz a seguinte condi¢&o: P=i-i=-1

E todo nimero da forma a + bi, em que a e b sao nlimeros reais e i é a unidade imaginaria.

E o termo real a de um niimero complexo escrito na forma a + bi, com b € R.

E o termo real b, de um niimero complexo escrito na forma a + bi, com a € R.

O conjugado de um nimero complexo escrito na forma a + bi é o nimero a — bi, com {a, b} C R.

> Guia de estudo

Forma
algébrica de
um namero
complexo

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

238
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)» Escreva o nome dos termos destacados no nimero complexo z a
seguir, com {a, b} C R.

z=a+ bi

a: parte real de z i unidade imaginéria

b: parte imaginaria de z

13.10.10 19:47:23



Igualdade
entre nUmeros
complexos

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

238 .
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) De acordo com os valores reais atribuidos aos termos a
e b, classifique o nimero complexo z = a + bi como niimero
imagindrio, niimero real ou niimero imagindrio puro.

e Se b é diferente de zero: _Z ¢ nimero imaginario.

e Se a é igual a zero e b é diferente de zero: z¢&nimero imagindrio puro.

e Se b é igual a zero: Z¢nimero real.

)» Responda: um numero real é um nimero complexo? Justifique.

Todo numero real a pode ser escrito como a + 0i, onde a parte real é a e a parte imaginaria é 0. Entdo, temos:

R C C. Ou em diagrama:

(N )
N

)» Escreva a condic¢do para que os nimeros complexos sejam
iguais, com {a, b, c, d} C R.

Se os numeros complexos z; = a + bi e z, = ¢ + di s8o iguais, entdo

a=c e b=d

X\‘ \ | Resolva os exercicios complementares 1 a 6. \

Caderno do Estudante - Conjunto dos nimeros complexos

»

89
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Secao 6.2

Guia de estudo

Operacdes
elementares

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

240

1.Sez, = a + biez, =c + di, entdo

OPERAGOES COM NUMEROS COMPLEXOS

) Abaixo ha um exercicio e parte de sua resolu¢do. Complete a
resolugdo com base nos comentarios a esquerda.

Exercicio

Considere os nimeros complexos z, = 3 + 4i
ez,=1—2ieefetuez, + 2,2, —2,€ 2, * 2.
Resolugdo

A soma z, + z, sera:

zZy+2z,=3+4i+1-2i
z,+z,=@8+ 1)+ (4 - 2)

zi+z,=(@+q+(b+di Zi+z,=4+2i

2.Sez,=a+ biez,=c+ dientdo

A diferenca z, — z, sera:

z,—2z,=3+4i— (1 - 2i)
z,-2,=3-1)+ @4 +2)i

zl—zz=(a—c)+(b—d)i. Z,—2,=2+6i

3.Sez, =a+biez,=c+dientdo

O produto z, - z, sera:

Z,-2,= (3 + 4i)- (1 — 2i) = 3 — 6i + 4i — 8
12, = (3+ 8) + (=6 + 4)i

z, + Z, = (ac — bd) + (ad + bc)i. z, -2, =11 — 2i

Forma algébrica
de numeros
complexos
inversos

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

240 e 241

algébrica.

Caderno do Estudante - Conjunto dos nimeros complexos

(o))
o
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e escrevemos o resultado na forma

) Escreva a forma algébrica do inverso do nimero nao nulo
z = a + bi, com {a, b} C R.

)» Abaixo ha um exercicio e parte de sua resolugao. Complete a
resolugdo com base nos comentarios a esquerda.
Exercicio
Considere os nimeros complexos z, = 3 + 4ie
z, =1 — 2i e efetue z, : z,.
Resolugdo
A divisao z, : z, sera:

) ) 1 2,:2,= (@3 +4) - —— = @3 +4)- [1120)
Aplicamos a igualdade z, : z, = z, - - 1-2i ‘144
Z 5 g _ =5+ 10i
142 5
z,:Z,=—1+2i
@ Resolva os exercicios complementares 7 a 14. )
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Poténcias

de niumeros
complexos
com expoentes
inteiros

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

242

Propriedades
das poténcias

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

242
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)» Complete as igualdades a seguir.

(2 + 3i)°=
(2 + 3i) = 2+9

2+ 31)2= @+3)2+38)=4+12i+ 9P =4+ 12i — 9 = —5 +12i

2+ 31)3 — (2432 + 302 = (2 + 3i)(=5 + 12)) = —10 + 24i —15i + 361 = —46 + Oi

’» Complete o esquema com as propriedades das poténcias

para numeros complexos e dé exemplos de aplicagoes dessas

propriedades.
PLW -w"=__w""
Exemplo
AT+iP-@+i=01+i°
w"
Wi _ v
P5-(v) - PE.WH:sz W”m
Exemplo . Exemplo
[ﬁf _ @+
251l @ty () (i) =(+)
Propriedades
das poténcias
P4, (wv)"= v P3. (w")" = Wi
Exemplo Exemplo
(1 +DE+DP = +i2@+ip (1 -+ = +iP

Caderno do Estudante - Conjunto dos nimeros complexos

61
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Poténcias de i

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

243

Radiciacao
em C

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

245

Se w é uma raiz quadrada de 5 + 12i, entdo

w? =5+ 12i.

Caderno do Estudante - Conjunto dos nimeros complexos

62
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) Calcule as poténcias a seguir.

iO — 1 il — i 12 — -1 i3 — —i

=1 =i = -1 i=__-

)» Explique com suas palavras quais sdo os procedimentos para

calcular a poténcia i*°*° e determine o valor dessa poténcia.

Devemos dividir 2.030 por 4 e tomar o resto como novo expoente de i. Como 2.030 dividido por 4 deixa resto 2,

temos: 7% = i# = —1

@ Resolva os exercicios complementares 15 a 22. W

)» Abaixo ha um exercicio e parte de sua resolu¢do. Complete a
resolucdo com base nos dados a esquerda.

Exercicio
Calcule as raizes quadradas de 5 + 12i.

Resolugdo

Sendo w = a + bi, com {a, b} C R, uma raiz
quadrada de 5 + 12i, temos:

(@ + bi)> =5 + 12i

Desenvolvendo a poténcia, obtemos:

a® + 2abi + b =5 + 12i
a® — b® + 2abi = 5 + 12i

Da igualdade de nimeros complexos, obtemos
o sistema:

a®—b*=5
2ab = 12

Resolvendo o sistema, encontramosa = __ 3

eb=_2 oua=_"3% eb=_"2 . Dessa

forma,w=__9%%2 ouw=__8-2 |
@ Resolva os exercicios complementares 23 a 25. W
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. )» Explique com suas palavras por que é possivel resolver
Resolucio d : qualquer equacdo polinomial do 2° grau no conjunto dos nimeros
esolucao de complexos.
uma equacao
de EQ grau : No conjunto dos nimeros complexos, é possivel calcular a raiz quadrada de qualquer nimero negativo.
em C Por isso, podem-se resolver equagdes polinomiais do 2° grau que tém discriminante menor que zero, que nao
Encontrei podem ser resolvidas no conjunto real.
essas informagées
na(s) pagina(s)
046 @ Resolva os exercicios complementares 26 a 28. ]
B : ) Escreva nos quadros as propriedades dos nimeros complexos
. : conjugados.
Propriedades Jus
dos nimeros
complexos Gl
conjugados _
zZ=Z
Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)
247
G9. G2.

z=Zz€R

G8. Propriedades G3.
BE Z dos 8
T - 7 = . x
\Z2|  Z, conjugados z+Z=2-Re(z) %
E
=]
o
1]
o
Q
E
=]
(=
8
G7. G4. =
£
Z,°2,=2,"2, z—zZ=2-Im(2)-i 3
§
o
18]
Ed
c
@©
e
2
0
w
3
G6. G5. o
=
- [1}]
Z,-2,=72, -7, z,+2,=2,+2, -g
o
; @ Resolva o exercicio complementar 29. ) ’

63
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64

Secao 6.3

Termos e
conceitos

plano complexo
ou plano de
Argand-Gauss:

imagem ou afixo
de um numero
complexo:

)

REPRE?ENTAI;[\O GEOMETRICA DO CONJUNTO
DOS NUMEROS COMPLEXOS

)» Defina com suas préprias palavras os termos a seguir.

E um plano cartesiano usado para representar niimeros complexos, em que o eixo das abscissas é indicado por

Re e é chamado de eixo real e o eixo das ordenadas é indicado por Im e é chamado de eixo imaginario. Cada

numero complexo a + bi, com {a, b} C IR é representado pelo ponto (a, b).

E 0 nome dado ao ponto que representa esse nlimero no plano complexo.

> Guia de estudo
(1]

Plano complexo
ou plano de
Argand-Gauss

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

249
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@ Resolva os exercicios complementares 30 a 35 e 80 a 83. )\

)» Escreva na forma algébrica os niimeros representados no plano

complexo a seguir.

-
(o)

©

@

~

[e2]

)]

ES

w

N

-4 =

Re

-

N

z, = 2+ 7i
Z, = 5+ 3i
Z, = —3+4i
Z, = 3i

-2+2i

-3-2i
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Modulo de
um numero
complexo

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

252

Propriedades
do médulo de
um namero
complexo

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

253
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)’ Explique qual é a relagdo entre o médulo de um numero
complexo e seu afixo.

O mddulo de um nimero complexo é igual a distancia de seu afixo a origem do sistema de eixos no plano

complexo.

)» Escreva a férmula do médulo p de um nimero complexo
z =Xx + yi,com {x, y} CR.

Xty

) Escreva nos quadros as propriedades do médulo de um nimero
complexo.

Mi1.

|zl =0

MS. Propriedades M2.
2’| = |z|" do maédulo z-z=|z|?
M4, M3.
z|_lal
% ‘ZZl |Z‘ 'Zzl = ‘Z1| : ‘Zzl
@ Resolva os exercicios complementares 36 a 48. )

Caderno do Estudante - Conjunto dos nimeros complexos
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3 )

Secao 6.4 2 9
5 FORMA TRIGONOMETRICA DE UM NUMERO COMPLEXO
Termos e
conceitos )» Defina com suas préprias palavras os termos a seguir.
coordenadas © S@oomédulopeo argumento ¢ do ndmero complexo z.
polares:

argumento de

um numero

complexo: E o angulo cujos lados s&o o semieixo positivo Ox e a semirreta de origem O que passa pelo afixo do nlimero

complexo; esse angulo é medido no sentido anti-horario a partir do semieixo positivo Ox e sua medida ¢

satisfaz a condigdo 0 < ¢ < 2n ou 0° < ¢ < 360°.

forma

trigonomeétrica ou

forma polar: Ea representacdo de um nimero complexo na forma z = p(cos ¢ + isen ¢), em que p e ¢ sao,

respectivamente, o médulo e o argumento de z.

Guia de estudo
B © ) Abaixo ha um exercicio e parte de sua resolucio. A esquerda,
Coordenad © um comentdrio explica etapas da resolugao. Com base nos dados,
oordenadas complete o exercicio.
polares no plano
complexo Exercicio
Encontrei Escreva na forma algébrica o nimero
essas informagdes Forr}plexo que tem como afixo o ponto P
na(s) pdgina(s) indicado abaixo.
255 Im
bl ‘ P
8 |
30° P
o a Re

Observando que a e b sdo as medidas dos
catetos do tridngulo retdngulo OPP’, aplicamos
a defini¢do de seno e de cosseno.

CAD_EST_MAT_CAP 06.indd 66

Resolugdo

Sendo z = a + bi, com {a, b} C IR, o nimero cujo
afixo é o ponto P, temos:

R a a="" = a=4J3
cos30° == = 2
8
b b=8_bp=24
sen30° == = 2
8
Assim, o nimero é z = 43 + 4i

13.10.10 19:47:25



Argumento de
um numero
complexo

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

255

Calculo do
argumento de
um numero
complexo

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

256

Forma
trigonométrica
de um namero
complexo

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

258

Multiplicacao
de numeros
complexos

na forma
trigonomeétrica

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

261
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) Explique com suas palavras o que é o argumento de um
numero complexo néo nulo z = a + bi, com {a, b} C R.

O argumento é um angulo ¢ tal que 0° < ¢ < 360°, cujos lados sdo o semieixo positivo Ox e a semirreta OP,

onde O é a origem e P é o ponto de coordenadas (a, b).

)» Escreva as expressoes que completam as igualdades a seguir
referentes ao médulo p e ao argumento ¢ do nimero complexo
nao nulo z = a + bi, com {a, b} C R.

Im [y
— Ja? + b?
P

bl z
| a
P ! cos ¢ = P
¢ } )
5 b
2 Re sen @ = s

) Escreva a forma trigonométrica do nimero complexo
z = a + bi de médulo p e argumento ¢.

7= p(cos ¢ + isen ¢)

é@ Resolva os exercicios complementares 49 a 57 e 84. )

’» Considere os niimeros complexos na forma trigonométrica
z = p(cos a + isen a) e w = \(cos B + isen B). Escreva o produto
zZ-w.

pA[cos(a + B) + isen(a + B)]

Caderno do Estudante - Conjunto dos nimeros complexos
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6

Divisdo de
numeros
complexos

na forma
trigonométrica

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

262

Poténcias

de nimeros
complexos

na forma
trigonomeétrica

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

263

Raizes de
numeros
complexos

na forma
trigonomeétrica

)» Considere os nimeros complexos na forma trigonométrica
z = p(cos a + isen o) e w = N\(cos B + isen B), com w # 0. Escreva

o quociente Z.
w

z P .
— = N [cos(a — B) + isen(a — B)]
w

\{@ Resolva os exercicios complementares 58 a 66. )

’ Enuncie o teorema de De Moivre.

Se z = p(cos a + isen a) é a forma trigonométrica do nimero complexo z ndo nulo e n € um ndmero inteiro

qualquer, entdo z" = p" (cos ne + isen ne).

i@ Resolva os exercicios complementares 67 a 71. W

’» Abaixo ha um exercicio e parte de sua resolucao. Complete-a
com base nos dados a esquerda.

Exercicio
Determine as raizes cubicas de z, sendo

z=28 cos3—n+isen3—n.
4 4

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s) Resolugdo
065 Se w é uma raiz cibica de z, entdo z = w>.
Assim:
1. Consideramos w = p(cos ¢ + isen ¢) e 5 p® (cos 3¢ + isen 3¢) = 8 \:cos % + isen %”\
aplicamos o teorema de De Moivre. w =z =

CAD_EST_MAT_CAP 06.indd 68

= +k-2n
4

13.10.10 19:47:25



2. Atribuimos valores a k para determinar

os argumentos.

3. Escrevemos as raizes cubicas na forma

trigonomeétrica.

Representacao
geometrica
das raizes de
um numero
complexo

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

267
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Atribuindo a k os valores 0, 1 e 2, obtemos:

k=0=¢= 4

n,2n_ i

3 12

IS

k=1= ¢=

1
1

©
a

+

ISP
wlF
S

k=2 = ¢=

As raizes cuibicas de z sao, portanto:

2(cos£+ isen E]
Rl 4

. W1 —
z(cosﬂ—n+isenﬂ—n]
W, = \ 12 12 |
2(cosm+isenm\
CWg = \ 12 12 )

)’ Considere o nimero z = 81(cos 120° + isen 120°). Determine
as raizes quartas de z, completando as lacunas abaixo. Depois,
represente essas raizes no plano complexo.

Todas as raizes quartas procuradas de z tém o mesmo médulo:

p= 81 =3 Seus argumentos formam uma progressao

120° _ 40 360° _ g0

aritmética de primeirotermo 4~ erazado 4

Assim, as imagens dessas raizes sao vértices de um poligono

regularde 4 lados inscrito em uma circunferéncia
deraio_ 3 ecentrona origem.
Im
3
W2
W1
30°
-3 3 Re
W3
W4
3
@ Resolva os exercicios complementares 72 a 79 e 85. )
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sissseda) FECHANDO O CAPITULO

)» Liste os exercicios do livro-texto que vocé ndo conseguiu resolver.

resposta pessoal

» Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

’» Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questdo anterior. A seguir, esclarega as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

resposta pessoal

) B D

)» Identifique as ideias principais do capitulo. Para ajuda-lo, oriente-se pelos titulos
das segoes e seus subtitulos. Depois, conecte as ideias e redija um texto que seja
uma sintese dos assuntos estudados.

Secao 6.1
1]
£
= Secao 6.2
:
g
g Secao 6.3
2
1]
S
g Secao 6.4
5
©
£ Sintese
<
=]
g
o
=]
o
c
3
T
S
AN
L AN J
70
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Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ]Livro-texto
Capitulo 6
Abertura
Secéao 6.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo

Secéao 6.1
Secao 6.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secéao 6.2
Secéao 6.3

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secéao 6.3
Secao 6.4

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 6.4
Conteudo digital

Exercicios complementares

Exercicios de revisdao cumulativa

Analise da resolucao

Fechando o capitulo

Caderno do Estudante - Conjunto dos nimeros complexos

»
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1 " NEEE ® . HEES)

PARTE III

Capitulo

7

Polindmios

Secdes:
7.1 Polindmios

7.2 Operacoes com polindmios

» Para comecar o estudo

¥ Analise a situacdo a seguir.

O faturamento mensal F e o custo de producgao C de uma empresa podem ser descritos,
respectivamente, pelas fungdes F(x) = x> — 7x* + 13x + 1 e C(x) = —x* + 6x + 2, em que
F(x) e C(x) s2o dados em dezenas de milhares de reais e x é dado em milhares de pecas
produzidas em cada més, sob a condic¢ao x < 6.

ERNESTO REGHRAN/PULSAR IMAGENS

 Classifique as afirmacoes como verdadeiras ou falsas|[ F |

O lucro da empresa é dado por x> — 6x> + 7x —1.

Se forem produzidas num certo més 2.000 pegas, o faturamento da empresa sera
de exatamente R$ 30.000,00.

O custo de producao é maximo quando sao produzidas 3.000 pecas.
A empresa vai faturar R$ 8.000,00 se produzir apenas 1.000 pecas.

Caderno do Estudante - Polindmios

»

72
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POLINOMIOS
Termos e
conceitos )» Defina com suas préprias palavras os termos a seguir.
polinémio: E toda expressdo que, na variavel x, pode ser apresentada na forma a,x” + a,_x" '+ a,_,x" " ?+ .. + a,,
emque a,, a,_1, @, _», -.- 8, S40 constantes complexas.
monémio: E 0 nome dado a cada uma das parcelas de um polinémio.
coeficiente
dominante: E o coeficiente ndo nulo da variavel de maior expoente no polindmio.
polindmios
idénticos: Sao dois polindmios P(x) e Q(x) tais que P(a) = Q(a), para todo «, com a € C.
> Guia de estudo

Polindmio com
uma variavel

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

279 e 280
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)» Nomeie os elementos destacados no polinémio P(x) de grau n a
seguir.

PX)=ax"+a, X" '+ a, X" +..+ad,

a.: coeficiente dominante ay: termo independente

» Identifique o grau, os coeficientes, o termo independente e o
valor numérico para x = 2 de cada polindmio da tabela a seguir.

Coeficientes Valor
s (segundo a ordem Termo .
Polinémio Grau . numeérico
decrescente dos |independente arax =2
expoentes de x) P
' —x+ex—3| 4 3,-2,0,2e —3 -3 33
2 -7 +7x—-2| 3 2,-77e-2 -2 0
5x° — 3x° 3 -3,5,0e0 0 —q
x® + D3 —-13) 5 1,0,1,-3,0e -3 -3 25

@ Resolva os exercicios complementares 1 a 10 e 76 a 80. W

Caderno do Estudante - Polindmios

»

73
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Identidade de
polinédmios

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

282

Caderno do Estudante - Polindmios

»

74

CAD_EST_MAT_CAP 07.indd 74

)» Responda as perguntas a seguir.

* Se P(x) = 2%’ + kx’ + 3 é idéntico ao polindmio Q(x) = kx* + 2x°> + 3,
qual é o grau de Q(x)? Justifique sua resposta.

O grau de Q(x) é 3, pois, se Q(x) é idéntico a P(x), os dois ttm 0 mesmo grau e seus coeficientes de termos

correspondentes sdo iguais. (Termos correspondentes sdo termos cuja varidvel tem o mesmo expoente.)

e Qual é o valor de k?

k=0

@ Resolva os exercicios complementares 11 e 12. )

))) Faca a conexo

)» Folheie o capitulo 7 do livro-texto. Observe a parte
tedrica, as secoes de exercicios resolvidos e de exercicios
propostos e identifique situagoes que envolvem ideias
relacionadas a polinémios.

célculo de areas e de volumes com medidas varidveis, modelagem de transito e aplicagdes

financeiras

@ 15.10.10 10:37:43



OPERACOES COM POLINOMIOS

Guia de estudo
B . ) O esquema a seguir destaca as propriedades da adigéo de
Adicao de polinémios. Dé um exemplo para cada propriedade.

polinédmios
Propriedades

Encontrei da adigao de
essas informagdes polindmios
na(s) pagina(s) :
283 e 284
Al. Associativa A3. Elemento neutro
Exemplo Exemplo
[PX) + Q(X)] + T(x) = P(x) + 0(x) = 0(x) + P(x) = P(x)

= P() +[Q() + TX)]

A2. Comutativa A4. Elemento oposto
Exemplo Exemplo
P(x) + Q(x) = Q(x) + P(x) PX) +[-P(X)] = [-PX)] + P(x) = 0(x)

)’ Os polindmios P e Q tém graus m e n, respectivamente, com
m = n. Escreva uma das relagoes: =, >, =, < ou <, que completa
corretamente a frase a seguir.

O graude P + @, quando P + ( ndo é nulo, é:
grlP+Q)__ = m

B ) Defina a subtragdo de polinémios.

Caderno do Estudante - Polindmios

Subtrat;éo de A subtragdo P(x) — Q(x) é definida como a soma de P(x) com o oposto de Q(x), isto é:
polindmios ) oy =rpe + -ow)
Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

»

285

75
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Multiplicacao
de polinémios

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

286

Grau do
polinémio
produto

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

288

Divisao de
polinédmios

Caderno do Estudante - Polindmios

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

290

76
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)’ O esquema a seguir destaca as propriedades da multiplicagdo
de polinémios. Dé um exemplo para cada propriedade.

M1. Associativa M2. Comutativa

Exemplo Exemplo

[P(x) - Q)] - T(x) = P(x) - [Q(x) - T(x)] P(x) - Q(x) = Q(x) - P(x)

Propriedades da
multiplicacao
de polinémios

M4, Distributivas M3. Elemento neutro

Exemplo Exemplo

P(x) - [QX) + T()] =

= P() - Q) + PX) - T(x)

[QK) + T - P(x) =

= Q) - P(x) + T(x) - P(x)

)’ Os polindémios P e Q tém graus m e n, respectivamente. Escreva a
expressdo que completa corretamente a frase a seguir.

0 grau do produto P - Q é:

m+n

@ Resolva os exercicios complementares 13 a 24 e 81. )

)’ A frase a seguir explica o significado da divisdo de um
polinémio E(x) pelo polindmio ndo nulo D(x). Complete a frase
corretamente.

Dividir o polindmio E(x) pelo polinémio ndo nulo D(x) significa obter os
polinémios Q(x) e R(x] tais que:

Q(x) - D(x) + R(x) = E(x) e gr(R) < gr(D) ou R(x) = 0.

15.10.10 10:37:43



B : )» Os polinémios E e D tém graus m e n, respectivamente, tais
que m = n. Escreva a expressido que completa corretamente a

[:‘u_ranu d_o frase a seguir.
polinédmio
quociente
. Encontfel 0 grau do quociente E: D é:
essas informagoes :
na(s) pdgina(s) : m-n
290 :
. ) Numere de 1 a 5 os quadrinhos abaixo, ordenando os
, ©  procedimentos para a divisdo do polinémio E(x) = x> + 2x* + 1
Método de or D(x) = x — 2 pelo método de Descartes. Escreva as etapas que
Descartes por & =~ P ~ ' pasq
estdo faltando na resolucgéo.
Encontrei
essas informacgdes
na(s)fpégin(iz(s) Escrevemos Q(x) e R(x) com coeficientes genéricos:
291 e 292 Q(x)=ax*+bx+ceR(x)=d

Calculamos o grau do quociente Q(x) e o0 maior grau possivel do
resto R(x):

gr(Q) = gr(E) — gr(D) = gr(Q)=3—-1=2

gr(R) < gr(D) = gr(R) =0

Igualamos os coeficientes correspondentes dos dois membros
da igualdade e resolvemas o sistema obtido:

[3:1 [3:1
b —23 =2 b =4

c-2b=0 " )c=8
d-2c=1 d=17

Efetuamos as operacdes indicadas na igualdade
Qlx) - DX) + R(x) = Ex):

(@ +bx+c)x—2) +d=x>+2+1

a+(b-2a)x+(c—2b)x +d—-2c=x"+2¢+1

Caderno do Estudante - Polinémios

Concluimos que a divisao de E(x] por O(x] tem quociente

2
X +4x+8 eresto_ 7 |

77
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m : )» Abaixo ha um exercicio e sua resolucio. Escreva comentarios

Meétodo da
chave

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

292

1 Dividimos 0 mondmio de maior grau de E pelo termo de

maior grau de D e registramos o resultado no quociente.

2 Subtraimos do dividendo o produto entre o divisor e o

quociente encontrado na etapa anterior.

3 Repetimos os passos ja realizados, tomando como

dividendo o resultado da subtracao feita acima.

4 Repetimos novamente os passos realizados, tomando

como dividendo o resultado da nova subtracao feita acima.

Caderno do Estudante - Polindmios

a esquerda explicando a resolugao.

Exercicio

Efetue a divisao do polinémio
E(x) = x*+ 4x’ — 2x + 1 por D(x) = x* — 2x
utilizando o método da chave.

Resolugdo

XA+ -2x+1 | ¥ -2x

X2

Ao -2x+1 | xX¥*—-2x
xt - 2x° X2
6x° +0x* —2x + 1

@x4+4x3+ 0x?—2x+1 | x*—2x

xt—2x° x> + 6x
6x°+0x* —2x + 1
6x° — 12x°
12x* —2x + 1

a0 -2x+1 | xX¥*—-2x

Xt —2x° X2+ 6x+ 12
6x°+0x* —2x + 1
6x> — 12x°
12x* — 2x + 1
12x% — 24x
22x + 1

Dessa forma, o quociente da divisao de
EX) =x*+4x>— 2x + 1por D(x) = x* — 2x é

x>+ 6x + 12 e o resto é 22x + 1.

»

CAD_EST_MAT_CAP 07.indd 78

@ Resolva os exercicios complementares 25 a 34, 82 e 83. )
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Fracao
polinomial

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

293

Fracbes
polinomiais
idénticas
Encontrei

essas informagoes
na(s) pagina(s)

293 e 294

(11)

Divisao de
polinémios por
binémios de

1° grau

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

295 e 296

Teorema do
resto

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

296
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)» Explique com suas palavras o que é uma fragdo polinomial e
cite um exemplo.

- o - P(x) . o .
Frac&o polinomial € uma expressao na forma —, o emque Q(x) é um polinémio nao nulo. Um exemplo é a

AT

3
= X —2X
expressao =———=.

X +4

a_ b _7x+3
x—1 x+1 X2 -1
quanto vale a + b, sendo a e b constantes?

)» Responda: Se

,ycomx #lex# —1,

Justifique sua resposta.

O denominador comum &s fragdes pode ser x* —1. Assim, temos:

ax+1)+bx—-1)_ 7x+3

= (@+bx+a—-b=7x+3

2

X1 X1

_{a+b:7

z a=p=3
C

Logo, a soma pedida é 7.

@ Resolva os exercicios complementares 35 a 38. ]

) Explique com suas palavras de que forma é possivel efetuar
a divisao de um polindmio P(x) de grau maior ou igual a 2 pelo
polinémio x* — @, com a complexo, efetuando apenas divisées
por binémios de 1° grau.

Como x* — a® = (x — a)(x + a), podemos efetuar a divisio de P(x) por x* — a? dividindo P(x) sucessivamente

porx —aex + a.

) Enuncie o teorema do resto.

Sendo a uma constante complexa qualquer, o resto da divisao de um polinémio

P(x) por x — a é igual a P(a).

@ Resolva os exercicios complementares 39 a 45. )

Caderno do Estudante - Polindmios
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0
o

Teorema de
D’Alembert

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

298

Dispositivo
pratico de
Briot-Ruffini

Encontre1
essas informagoes

na(s) pagina(s)

299 e 300
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)» Complete o enunciado do teorema de D’Alembert.

Sendo a uma constante complexa qualquer, um polindmio P(x) &

divisivel por x — a se, e somente se, _F@ =0

@ Resolva os exercicios complementares 46 a 51. )

)» Numere de 1 a 4 os quadrinhos abaixo e ordene os
procedimentos para a divisdo do polindmio E(x) = 2x> — 3x* + 5
por D(x) = x — 2. Utilize o dispositivo pratico de Briot-Ruffini e
complete a resolugao.

Repetimos o coeficiente do termo de maior grau abaixo da barra
horizontal, e multiplicamos pela raiz de x — 2 e, a seguir, somamos
com o coeficiente seguinte. Registramos esse resultado abaixo
do segundo coeficiente e abaixo da barra horizontal.

Repetimos o procedimento de multiplicar o resultado abaixo
da barra pela raiz de x — 2 e somar ao proximo coeficiente,
registrando o resultado abaixo da barra horizontal.

Dispomos a raiz do polinémio x — 2 e os coeficientes de E(x) na
forma:

0 ultimo numero obtido abaixo da barra horizontal & o resto da
diviso, e os demais, da esquerda para a direita, sdo os coeficientes
do guociente, do maior para o menor grau. Assim, o quociente é

2 .
2 +x+2 eorestoe 9
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Divisdo de um
polinémio P(x)
por kx — a

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

301

Extenséo do
teorema
do resto

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

302

Extensao do
teorema de
D’Alembert

Encontre1
essas informagoes
na(s) pagina(s)

303

Diviséo de um
polindmio pelo
produto

(kx — a)(mx — b)

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

304 e 305

)» Responda: De que forma podemos efetuar a divisdo de P(x)
por kx — a,com k # 0 e k # 1, utilizando o método pratico de
Briot-Ruffini?

Para efetuar a divisao de P(x) por kx — a, basta dividir P(x) por x —

,é e, a seguir, dividir o quociente obtido por k.

@ Resolva os exercicios complementares 52 a 56. W

)» Complete a afirmacéo a seguir.

Sendo k e a constantes complexas quaisquer, com k # 0, o resto da

P2
divis&o de um polinémio P(x) por kx — a é igual a K

)» Complete a afirmacédo a seguir.

Sendo k e a constantes complexas quaisquer, com k # 0, um polindmio

P(x] ¢ divisivel por kx — a se, e somente se, P(%) =0

@ Resolva os exercicios complementares 57 a 66. W

’» Responda: Se um polinémio é divisivel por 3x — 5 e por 6x + 2,
podemos afirmar que ele é divisivel por (3x — 5)(6x + 2)?
Justifique.

Sim, pois, se P(x) é divisivel por 3x — 5 e por 6x + 2, entdo podemos afirmar que P(x) é divisivel por

(3x — 5)(6x + 2), pois > # —

[NV
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@ Resolva os exercicios complementares 67 a 75. )
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FECHANDO O CAPITULO

)» Liste os exercicios do livro-texto que vocé ndo conseguiu resolver.

resposta pessoal

)’ Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

)» Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questao anterior. A seguir, esclareca as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

resposta pessoal

) B D

)» Faga uma sintese explicando: o que é polinémio; quais sdo e como fazer as
operagoes com polindmios; os principais teoremas que ajudam a operar com
polindmios.
resposta pessoal

1]

8

£

(=]

£

S

=N

3

c

©

©

2

0

L

o

=]

o

=

[+}]

T

©

)

AN
Ny L v,
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Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ]Livro-texto
Capitulo 7
Abertura
Secao 7.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo

Secgao 7.1
Secao 7.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 7.2
Conteudo digital

Exercicios complementares

Exercicios de revisdao cumulativa

Analise da resolucao

Fechando o capitulo

Caderno do Estudante - Polindmios
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PARTE III

Capitulo

8

Equacdes polinomiais ™
ecoes:
8.1 Equacdes polinomiais

8.2 Pesquisa de raizes em uma
equacao polinomial

8.3 Relagdes de Girard

» Para comecar o estudo

¥ Analise a situagdo a seguir e classifique as afirmagées como verdadeiras
ou falsas | F |

Com o crescente uso de senhas no nosso
dia a dia, cada vez mais se faz necessario
o uso de técnicas de criptografia para
evitar que essas senhas sejam descobertas
indevidamente. A criptografia é um
conjunto de técnicas utilizadas para
modificar uma informacao a fim de
dificultar sua interpretacao por quem

nao conhece a “férmula” para a leitura.
Durante a Segunda Guerra Mundial,
criou-se uma maquina que utilizava uma
férmula para criptografar e descriptografar
mensagens secretas. Atualmente, existem
formas mais eficientes e funcionais de
criptografar informacoes, e muitas delas
fazem uso de férmulas matematicas.
Imagine que uma senha de trés digitos
distintos e em ordem crescente foi
criptografada com a criagao de uma
equacao cujas raizes nao negativas sao
esses trés digitos. A equacao obtida é
x*—6x’—x*+6x=0.

»
w
[}
<
=
>
s
E
w
93
w
=
I
[}
T
<
z
S
5
=]
T

Maquina Enigma, usada para criptografar e
descriptografar mensagens.

O primeiro algarismo dessa senha é o nimero 0.
X6’ —xX+6x=0= x(x*-6x—-x+6)=0
. 2 . . 2 — 2 —
Um dos algarismos dessa senha € o numero 2. XX =6 = x=6]=0 = x(x =6)x" —1) =0
s x=0oux=6oux=1oux=—-1
Assim, concluimos que a senha é 016.
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©
o

A soma dos algarismos dessa senha é 7.
O produto dos algarismos dessa senha é 6.

A equacao dada possui mais do que trés raizes nao negativas.

3 )
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Secao 8.1

Termo e
conceito

EQUACOES POLINOMIAIS

)» Defina com suas préprias palavras o termo a seguir.

1

equagéo polinomial: E toda equag&o que pode ser representada na forma a,x” + a,_x" "' + ... + a, = 0, onde
P(x) =a,x" +a,_;x" '+ ...+ a, é um polindmio de grau n, com n =1.
> Guia de estudo
n » Classifique as equacdes a seguir como polinomiais | P | ou nio
Equacées polinomiais [NP|.
polinomiais

ou equacdes
algébricas

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

312a 314

Teorema
funda'mental
da Algebra

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

315

Teorema da
decomposicao

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

315
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[Ploxt*—3x*+2x-1=0
xz—x%+5=o
[P]x+3x=5-x%

[P] x+1)*-3)=2
%—@Jrizo

X\ \ § Resolva os exercicios complementares 1 a 8 e 70 a 72. \

) Explique com suas palavras o teorema fundamental da Algebra.

O teorema fundamental da Algebra afirma que toda equagéo polinomial possui a0 menos uma raiz complexa.

’» Complete o enunciado a seguir.

-1

Todo polinémio de graun,comn =1, Px) = a,x" + a,_x" "+ .. + a,,
pode ser fatorado na forma PX) =a, (X = r)x —r) - .r X = 1)
em que ry, I, .., I, Sao todas as rafzes de P(x].

Caderno do Estudante - Equagdes polinomiais
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3 )

Numero de
raizes de
uma equacao
polinomial

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

317

Multiplicidade
de uma raiz

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

317
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)» Responda: Se uma equagao polinomial é de quinto grau,
quantas raizes ela tem? Podemos afirmar que elas sdo todas reais?

Se a equagao polinomial é de quinto grau, ela tem 5 raizes. Nao é possivel afirmar se todas sao reais, pois as

raizes sé@o complexas.

» Explique com suas palavras o que é a multiplicidade de uma
raiz de uma equacgao polinomial.

A multiplicidade é um nimero que indica quantas vezes uma mesma raiz aparece na fatoragéo de uma

equacao polinomial na formaa, (x — r;)(x —ry) * ...* (x — r,) = 0, onde ry, 1, ..., r, s&o todas as raizes

dessa equacgao.

* Dé um exemplo de equagdo com uma raiz de multiplicidade
maior que 1.

Um exemplo de equagé@o com multiplicidade maior que 1 é a equagéo de 2° grau x* — 6x + 9 = 0, pois, na

forma fatorada, essa equagao equivale a (x — 3)(x — 3) = 0. A raiz 3 tem multiplicidade 2.

@ Resolva os exercicios complementares 9 a 21. )
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Secao 8.2 z =
‘ PESQUISA DE RAIZES EM UMA EQUACAO POLINOMIAL
Guia de estudo
)» Identifique os termos e as expressées que completam
corretamente a afirmacéao a seguir.
Teorema
das raizes
imaginarias de Se o numero imaginarioz = a + bi,com{a,b} CRe b # 0, & raiz de
uma equacao _
polinomial uma equagéo polinomial P(x) = 0 com coeficientes reais
. entdo o conjugado de z, ou seja, Z = a—bi também é
Encontrer :
essas informagdes raiz dessa equacéo.
na(s) pagina(s) :
320 e 321
)» Abaixo hd um exercicio e parte de sua resolu¢do. Complete a
resolugdo com base no comentario a esquerda.
Exercicio
Uma equacgao polinomial de 3° grau de
coeficientes reais tem como raizes os nimeros
1 e 2i eseu coeficiente dominante é 2.
Determine essa equacao.
Resolugdo
A equacao na forma fatorada pode ser escrita
como:
2(x — 1)(x — 2i)(x + 2)) = 0
Se z = 2i é raiz da equacdo, entdo seu 2x — 1) +4)=0
conjugado zZ = —2i também é. 2¢ -2 +8x—8=0

A equacéo é, portanto, -2 +8x-8=0

@ Resolva os exercicios complementares 22 a 34. )
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B . )» Responda: Se % é raiz da equacgao polinomial do 3° grau

Teorema das
raizes racionais
de uma equacao

mx® + 4x*> — 13x + n = 0, com m e n inteiros, o que podemos
afirmar sobre m e n?

Pelo teorema das raizes racionais, podemos afirmar que m é multiplo de 3 e que n é multiplo de 2.

polinomial

Encontrei

essas informagoes
na(s) pagina(s)

322 e 323

’» Abaixo ha um exercicio e parte da sua resolucédo. Nos quadros a
esquerda, comentdrios explicam as etapas da resolugdo. Com base

nesses dados, complete o exercicio.

1. Como as raizes devem ser naturais, o
numerador p é divisor positivo de —15.

2. O denominador q é divisor de 1.

Exercicio

Se a equagao polinomial x> — 9x” + 23x — 15 =0

possui como raizes trés nimeros naturais
impares distintos menores que 10, quais sao
essas raizes?

Resolugdo

Temos: a, = 1 e a, = —15. As possiveis raizes
racionais sao da forma %, comp E Zeq E Z*,
sendo p divisor de —15 e q divisor de 1.

Os divisores positivos de —15 sao:

1,3,5e15

Como q é divisor positivo de 1, temos:

qg=1

Como as raizes sao menores que 10,
concluimos que elas sao:

1,3e5

Caderno do Estudante - Equagdes polinomiais
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@ Resolva os exercicios complementares 35 a 41 e 73 a 79. \
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Secao 8.3

Guia de estudo

As relacdes
de Girard em
uma equacao
polinomial do
2° grau

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

324

As relacdes
de Girard em
uma equacao
polinomial do
3°grau

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

325

As relacdes
de Girard em
uma equacao
polinomial de
graun

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

327
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RELACOES DE GIRARD

)» Escreva as condicdes para que a equagao polinomial do 2° grau
ax* + bx + ¢ = 0, com {a, b, ¢} C C, tenha como raizesr, e r,.

|
Wk

rtrp=

[\IEe

. rlra =

)» Escreva as condigOes para que a equagao polinomial do 3° grau
ax’ + bx* + <x +d = 0, com {a, b, ¢, d} C C, tenha como raizes
T, T, €715

b
rtrtry= a
c
*his + g+ rofg = a
_d
‘Nl = a
@ Resolva os exercicios complementares 42 a 62. )

)» Complete as igualdades a seguir, sobre as raizes ry, 1,, 15, ..., T,
de uma equacéo de grau n na forma a,x" + a,_,Xx" "'+ ... + a, = 0,
com {a,, d,, d,, ..., a,} C C.

(R R T S A

ol + Il + oo+ 1 oy 4,

@ Resolva os exercicios complementares 63 a 69. )
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sissedat FECHANDO O CAPITULO

)» Liste os exercicios do livro-texto que vocé ndo conseguiu resolver.

resposta pessoal

)’ Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

¥ Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questdo anterior. A seguir, esclareca as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

resposta pessoal

) I D

)» Liste os nomes dos teoremas e das relagdes desse capitulo e dé um exemplo de
um exercicio em que o teorema seja aplicado em sua resolugao.

resposta possivel:

Teorema fundamental da Algebra. Exemplo: A equacdo x* + x* + x + 1 = 0 admite raizes complexas?

Teorema da decomposicdo. Exemplo: Determine o nimero de raizes complexas da equagéo x° — 1 = 0.

Teorema das raizes imaginarias de uma equacao polinomial. Exemplo: O nimero 3 + 2i é raiz de uma equagéo polinomial do 3° grau,

com coeficientes reais, cuja soma das raizes é 10. Determine as solugdes dessa equagéo.

Teorema das raizes racionais de uma equacao polinomial. Exemplo: Determine, se existirem, as raizes racionais da equacgéo

2 —x*—6x+3=0.

Relacdes de Girard em uma equacéao polinomial do 2° grau. Exemplo: Determine os valores dos coeficientes b e ¢, dadas as raizes

r, e r, da equagéo polinomial do 2° grau: 4x* + bx + ¢ = 0,comr, =3er, = 4

Relacbes de Girard em uma equacéao polinomial do 3° grau. Exemplo: Determine os nimeros reais b e ¢ de modo que uma das raizes

da equacdo 2x* + bx* + x + ¢ = O seja 1 — 2i.

Relacgdes de Girard em uma equacéo polinomial de grau n. Exemplo: Resolver em C a equagéo x* — 6ix*> —13x* + 12ix + 4 = 0, sabendo

Caderno do Estudante - Equagdes polinomiais

que ela tem duas raizes duplas.
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Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ] Livro-texto
Capitulo 8
Abertura
Secéao 8.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo

Secéao 8.1
Secao 8.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 8.2

Conteudo digital
Secéao 8.3

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 8.3
Conteudo digital

Exercicios complementares

Exercicios de revisdo cumulativa

Analise da resolucao

Fechando o capitulo

Caderno do Estudante - Equagdes polinomiais
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Capitulo

Introducao ao Calculo
diferencial: limite de ™
-~ ecoes:
uma fungao 9.1 Aorigem e a ideia central do

Calculo diferencial

9.2 0 conceito de limite

9.3 Funcao continua

» Para comecar o estudo

)» Analise as situacdes a seguir e classifique as afirmacées como verdadeiras

ou falsas | F |

Situacao I

Um objeto é solto do
topo de um prédio

e cai livremente em
diregao ao solo. A
resisténcia do ar é
considerada nula e a
velocidade do objeto
aumenta 10 m/s

a cada segundo.

Situacao II

Uma pessoa divide uma barra

de chocolate retangular ao meio
e come uma metade da barra.
Depois, divide o restante ao meio
e come uma metade. A seguir,
repete esse processo com o
pedaco que sobrou. Imagine que
esse processo possa ser repetido
infinitas vezes.

4
o)
o)
o
1)
=
=
<
T
w
I
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o
[
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STUDIOMODE/ALAMY/OTHER IMAGES

Na situacao I, a variagao da velocidade é sempre a mesma para qualquer intervalo
de tempo de mesma duragao.

Supondo que o tempo de queda tenha sido superior a 4 segundos e que nos dois
primeiros segundos o objeto caiu 5 metros, podemos afirmar que nos dois segundos
seguintes ele caiu mais 5 metros.

Se o processo da situacao II puder continuar infinitamente, a pessoa comera
infinitos pedagos cada vez menores de chocolate.

AN A soma dos infinitos pedagos de chocolate da situagao II vai ser igual ao chocolate
’ inteiro.

9e
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2455 A ORIGEM E A IDEIA CENTRAL

DO CALCULO DIFERENCIAL

Termos e
conceitos )]) )» Defina com suas préprias palavras os termos a seguir.
taxa média de :

variacao de uma
fungé_o: : A taxa média de variacé@o para uma fungao f no intervalo [x;, x,], com {x,, x,} C D(f), é dada porm =

fixe) — fx;)

Xo—X.
z

1

taxa pontual de

variacao de uma :
fungé_o: : E o coeficiente angular da reta tangente ao gréfico da fungéo f no ponto em questéo, desde que essa reta

exista e nao seja vertical.

> Guia de estudo

n : )» O grafico ao lado representa
 uma funcdo de dominio D = [-2, 4].

Represente as retas que tangenciam o

grafico nos pontos (-1, 3) e (2, —3).

0 problema da
reta tangente

Encontrei . * Cada uma das duas retas interceptou o
essas informagcdes grafico da fungdo em um Unico ponto?
na(s) pdgma(s) A reta tangente ao grafico da fungao no ponto (—1, 3) intercepta -2
336 : X

o grafico num unico ponto (o ponto de tangéncia). A reta tangente

no ponto (2, —3), porém, intercepta o grafico da fungdo em mais

de um ponto.
g \ § Resolva os exercicios complementares 19 a 21. \
B . ) Explique com suas palavras qual é a diferenca entre a taxa

L média de variacdo e a taxa pontual de varia¢do de uma funcao.
Taxa meédia e

taxa pontual A taxa média de variagdo de uma fungdo é calculada para um intervalo de valores da variavel x, e é dada pelo

de variacao

quociente entre a variagéo da fungéo e a variagao de x. J& a taxa pontual de variacédo é calculada para cada

Encontrei valor Unico de x e é o coeficiente angular da reta tangente ao grafico da fungéo no ponto (x, f(x)).
essas informagoes :

na(s) pagina(s)

337 a 339

))) Faca a conexo

)» Cite pelo menos duas grandezas estudadas na Fisica que
podem ser consideradas como uma taxa de variagao.

A velocidade média de um corpo é a taxa de variagao de sua posi¢ao em relagao ao tempo.

A aceleragdo média escalar é a taxa de variagao da velocidade de um corpo em relagao ao tempo.

CAD_EST_MAT_CAP 09.indd 93 @
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3 )

Secao 9.2

Termos e
conceitos

vizinhancga
completa de um
numero real:
vizinhanca
reduzida de um
numero real:

limite de uma
funcao:

limite lateral de
uma funcao:

0 CONCEITO DE LIMITE

)» Defina com suas préprias palavras os termos a seguir.

Uma vizinhanga completa de um nudmero real a, indicada por V(a), é qualquer intervalo real Jp, g[talque a € ]p, q[ .

Uma vizinhancga reduzida de um numero real a, indicada por V(a), é o conjunto de niimeros pertencentes a uma

vizinhanga completa de a excluindo-se o nimero a, ou seja, V(a) = V(a) — {a}.

O limite de uma fungéo f(x) quando x tende a a é o nimero L, se, e somente se, para qualquer vizinhanca de L,

V(L), existe alguma vizinhanca reduzida de a, V(a), de modo que todo elemento x de V(a) possui imagem f(x)

em V(L).

E o limite ao qual tendem os valores de uma fungéo quando x tende a a apenas por valores maiores que a ou

por valores menores que a.

> Guia de estudo

0 conceito
de limite

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

340 e 341

Definicao
de limite

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

342
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’» Explique com suas palavras qual é o conceito intuitivo de limite.
Cite exemplos diferentes dos encontrados no livro-texto.

Intuitivamente, o limite € um ponto que nao pode ser ultrapassado, mas do qual é possivel se aproximar a

qualquer distancia ndo nula. O limite pode ser alcangado ou ndo. Dentre os varios exemplos possiveis de limite,

pode-se citar a temperatura maxima a que a agua pode ser aquecida antes que comece a evaporar; 0 maximo

que é possivel esticar uma corda de um instrumento antes que ela se rompa ou o volume maximo de dgua que

se pode p6r em um recipiente.

@ Resolva os exercicios complementares 1 a 5. )

)» Leia, abaixo, a defini¢do de limite de uma funcéo f de variavel
real, em que V(a) estd contida no dominio de f. A seguir, preencha
os quadrinhos.

O numero L é o limite

dos valores de f(x) com x
tendendo a a se, e somente
se, para qualquer vizinhancga
completa de L, V(L), existe
uma vizinhanca reduzida de
a, Vla), tal que todo elemento
de Vla) possui imagem f(x)
em V(L).

Xlima f(x) =

15.10.10 10:40:25



B :)» Observe o grafico da funcdo f a seguir e complete as igualdades
- . abaixo.
Limites laterais
y
Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)
347 a 350
JIOREE
e lim f(x) = !
x—5"
e lim f(x) = 5
x—5
m ’» Complete o quadro a seguir enunciando cada uma das

propriedades das operagoes elementares com limites para duas

Propriedades fungdes f e g tais que lim f(x) = L, e lim g(x) = L.

das operacoes
elementares

com limites
P1. Para qualguer constante real k,

Encontrei : im k P
essas informacgdes tem-se: lim k=
na(s) pagina(s) :

351

PE'X”HL fFx)+gx)l=_  L+b

Propriedades

das operacoes ] B B -
elementares P3.Iim [fl —gbdl= ____b-f

com limites

Caderno do Estudante - Introducéo ao Calculo diferencial: limite de uma funcéao

P4, lim [f(x) - gx)] = Li-b
f(x) h,com L,#0
P5. lm ——=_ L
X—a g[X]

95
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Propriedades
dos limites
de funcdes
compostas

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

351

Caderno do Estudante - Introducéo ao Calculo diferencial: limite de uma funcéo
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)» Complete o quadro a seguir enunciando as propriedades P6 a P8

para as funcoes f,, f,, f, ..., f, tais que lirr‘} fi(x) =L

PB. lim [f,(x) + folx) + .. + F,00] = Lot letotly

X—a

PT. lim [0 - folx) + s F,O0] = Litloserly

X—a

P8. lm [0 = @

X—a

)» Complete o quadro a seguir enunciando as propriedades
P9 e P10.

P9.Sea € Refegsaofungbes reais de
variavel real tais que existem fo g, lim glx) e

lim f(g(x]), entéo:
iim lgbd) = 1"

xX—=a

Propriedades

dos limites
de funcoes
compostas
P10. Seja lim fix) =L.Sen € N*elL =0 ou
sen €IN,néimparel <0, temos:
oflim
lim Y = Wm0
@ Resolva os exercicios complementares 6 a 9. W
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Secéao 9.3

Termos e
conceitos

funcao continua:

limite
trigonométrico
fundamental:

FUNGAO CONTINUA

)]) )» Defina com suas préprias palavras os termos a seguir.

Uma fungéo é continua em um ponto de abscissa a de seu dominio se, e somente se, lim f(x) = f(a).

sen x
Senx _ 4

X

E 0 nome dado a: lim

> Guia de estudo

Outra forma

de definicao de
funcao continua
em um ponto

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

355

Uma sutileza
da definicao de
funcao continua

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

356 e 357
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)» Explique com suas palavras, usando o conceito de vizinhanga,
por que podemos afirmar que a funcgao f, representada no grafico
a seguir, é continua em a.

Observando o gréfico, pode-se notar que, para qualquer vizinhanga completa de b = f(a), V(f(a)), existe uma

vizinhanga reduzida de a, V(a), tal que todo elemento x de V(a) possui imagem f(x) em V(f(a)).

)» Responda: Existe fungdo continua cujo dominio ndo é um
intervalo real? Justifique sua resposta com um exemplo.

Uma funcéo cujo dominio D é a reunido de intervalos reais abertos é continua em D. Por exemplo, a fungao

f(x) = 1 é continua em seu dominio D, pois D € uma reuniao de intervalos abertos: D(f) = ]—eo, O[ U ]0, +oo[

Caderno do Estudante - Introducéo ao Calculo diferencial: limite de uma funcéao

»
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Propriedades
das funcdes
continuas

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

357

Algumas
funcdes
continuas

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

358

Calculo do
limite de

uma funcao
descontinua ou
nao definida

no ponto

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

360 e 361
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)» Complete as propriedades das fung¢oes continuas:

também s&o continuas

Pl. Se f e g sdo fungdes continuas em a, entdo

emaas fungbesf —g,f-ge g sendo que em g

exige-se que gla) # O.

P2. Se as fungdes f e g séo tais que existe fO g, g é continuaemaef

continua

é continua em glal), entdofogé em a.

)» Com base na lista de fung¢oes continuas encontrada no
livro-texto e nas propriedades das fung¢oes continuas, classifique
as fungoes a seguir como continuas (C) ou nao continuas (NC) em
seus respectivos dominios.

(c)f(®) =x>+3x+2

() ) =

(¢) f(x) = log, (x* + 1)

@@ Resolva os exercicios complementares 10 e 11. )

’» Numere de 1 a 4 os quadrinhos a seguir ordenando os
procedimentos para calcular o limite abaixo e complete as
etapas da resolugao.

x—3 X2_9

Cal(culg)—se o limite da expresséo fatorada.
Xx-2)_3-2_1

x>3(x+3) 3+3 6

Fatora-se o numerador e o denominador da frag&o algébrica.
i X —5x+6 _ . x—2)(x—3)
im = lim
=0 -9 (x4 39

15.10.10 10:40:26



0 limite
trigonomeétrico
fundamental

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

363

Teorema do
confronto

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

363 e 364

Consequéncia
do limite
trigonomeétrico
fundamental

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

365
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Simplifica-se a expresséo fatorada.
o Xx=2)x—-38) . (x—2)

im
x-3 (x + 3)(x — 3)

7XH3 (X+3)

Iguala-se o limite da) expresséao fatorada ao da expressao original.
X —2

2
Iimxi5x+6:i _1
x=3  x2_9 x>3(x+3) 6
@ Resolva os exercicios complementares 12 e 13. )\

)» Escreva o valor que completa a igualdade a seguir.

senx 1
x—0 X

)» Explique com suas palavras o que afirma o teorema do
confronto.

O teorema do confronto afirma que, dada uma vizinhanca reduzida de a, V(a), contida nos dominios de

trés fungdes f, g e h, se g(x) < f(x) < h(x) para todo x, com x € V(a), e existem os limites de f, g e h para x

tendendo a a, com lim g(x) = lim h(x) = L, entdo lim f(x) = L.

x—a

’» Complete as consequéncias do limite trigonométrico
fundamental.

sen (kx —m)

lim " ,com{km}CRek#0.
«s_m  kx—m
k
. k
lim 22X~ 1 comk # 0.
x—0 kx
@ Resolva os exercicios complementares 14 a 18. )

Caderno do Estudante - Introducéo ao Calculo diferencial: limite de uma funcéo
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sissesdat) FECHANDO O CAPITULO

)» Liste os exercicios do livro-texto que vocé ndo conseguiu resolver.

resposta pessoal

)’ Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

’» Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questao anterior. A seguir, esclareca as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

resposta pessoal

) )G D

)» Analise a sequéncia de exercicios finais do capitulo. Escreva em que situagoes o
conceito de limite foi utilizado.

Caderno do Estudante - Introducéo ao Calculo diferencial: limite de uma funcéo
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Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ]Livro-texto
Capitulo 9
Abertura
Secéao 9.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo
Secéao 9.1
Secao 9.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 9.2
Secéao 9.3

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 9.3

Exercicios complementares

Exercicios de revisdo cumulativa

Analise da resolucao

Fechando o capitulo

Caderno do Estudante - Introducéo ao Calculo diferencial: limite de uma funcéao
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Capitulo

10

Secoes:

IntrOdUGéo ao CéICUIO 10.1 Derivada de uma funcéo em

um ponto (taxa pontual de
variacéo)

diferencial: derivada de Py

Estudo da variagcédo de uma

u ma fu n Gé O funcéao através de sua derivada

Aplicacao das derivadas ao
estudo do movimento

Diferencial

» Para comecar o estudo

)» Analise as situacdes a seguir e classifique as afirmacées como verdadeiras

ou falsas [ F |.

Situacao I

Todos os dias, uma motorista vai de sua
casa ao trabalho com seu carro. Num
certo dia, ela demorou 45 minutos para
percorrer esse trajeto, que tem 30 km.

2]
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Situacao II

Os carros de Férmula 1 sdo preparados
para atingir grandes velocidades em

um intervalo de tempo muito pequeno.
Alguns desses veiculos partem de 0 km/h e
atingem 320 km/h em apenas 16 segundos.

MURAT BESLER/SHUTTERSTOCK

‘
|

Na situacao I, a velocidade média do automével foi de 40 km/h.

Na situagao I, pode-se afirmar que a velocidade do automével foi a mesma em todo
O percurso.
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Pode-se afirmar que a velocidade do veiculo da situagao II aumenta sempre 20 km/h
a cada segundo.

Sob uma aceleragao constante, o tempo necessario para o veiculo da situagao II
ir de 0 a 160 km/h é diferente do tempo necessario para ir de 160 a 320 km/h.

»
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Secdao 10.1

DERIVADA DE UMA FUNI;I'-'\D'_EM UM PONTO
(TAXA PONTUAL DE VARIAGAO)

Termos e
conceitos ) Defina com suas préprias palavras os termos ou conceitos

. a seguir.
derivada de
uma funcao
em um ponto:

A derivada de uma fungéo f em um ponto de abscissa a do dominio de f, quando existe, é dada por

(a) = tim &) —f@)
x»a X -—a

derivadas laterais
de uma funcao
em um ponto:

As derivadas laterais de uma fungao f em um ponto de abscissa a do dominio de f, quando existem, séo dadas

pelos limites laterais: f.(a) = lim ) ~ fa) ef (a) = lim M
h—a X —a h—a X—a
Guia de estudo
n : )» Explique com suas palavras a relagdo entre a derivada de
Derivad  uma fung¢do num certo ponto e a reta tangente ao grafico 8
erivada dessa fungao nesse ponto. 3
. . ©
Encontrer : A derivada de uma fungdo num certo ponto de abscissa a do dominio de f, quando existe, é o coeficiente g
essas informagoes 3
L. angular da reta tangente ao grafico dessa fungéo no ponto de coordenadas (a, f(a)). ©
na(s) pagina(s) 3
g
374 H
-]
s
©
c
o
: ~ P -~ 1]
a . ))» Complete com termos e expressées matematicas as afirmacgoes b=
. ©  a seguir. 2
Derivadas g 3
- 0
laterais S
. - Uma funcéo f é derivavel em um intervalo fechado [g, b] do e
Encontrei : . 8
. N : ini 5 iva i a,
essas mformagoes : seu dominio se f é derivavel no intervalo aberto @5 g _§
na(s) pagina(s) : existem f.(a) e f(b) E
375 ¢ 376 ' 3
c
3
2
. . ~ . ()
- Existe a derivada de uma funcéo f em um ponto de abscissa k w
©°
do dominio de f se, e somente se, existem e s8o iguais as g
4}
derivadas laterais f.(k) e f(k) E
. . P
@ Resolva os exercicios complementares 1 a 9. ) ’
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Wiiless A FUNGAO DERIVADA

Termo e

funcao derivada
de uma funcao:

conceito )1) ) Defina com suas préprias palavras o termo a seguir.

A funcéo derivada de uma funcéo f é a fungado f'(x) = lim
h—0

f(x + h) — f(x)
— ondef:A—IR,comA C IR,

e f': E—IR, sendo E um subconjunto de A tal que existe f'(x) para todo elemento x de E.

> Guia de estudo
n ) Explique com as suas palavras o que é a fungdo derivada de
. uma funcao f.
A funcao Gdof.
derivada Sendo f uma fungao derivavel em um subconjunto E de seu dominio, chama-se fungéo derivada de f aquela que
Encontrei associa cada x de E a derivada f'(x).
essas informagoes
na(s) pagina(s)
379

Derivadas
fundamentais

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

380 a 382

Caderno do Estudante - Introducéo ao Calculo diferencial: derivada de uma funcao
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)» Complete os quadros com as derivadas de algumas funcées.

Derivadas
fundamentais

Derivada da funcado constante

iXl=k =fx)=___0

Derivada da funcao poténcia

n—1

fixI=x"= flx] = nx

Derivada da funcao seno

fixy=senx = f'[x)=__°csx

Derivada da funcao cosseno

fix)=cosx = f'x)=__ —senx

15.10.10 10:41:22



Regras de
derivacao

Encontret
essas informagoes
na(s) pagina(s)

382 a 384

Consequéncias
da derivada do
quociente

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

386

Derivada
da funcao
composta
(Regra da

cadeia)

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

387
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)» Complete os quadros das regras de derivacao.

Derivada da soma

fix) =ulx) + vix) = flx) = ¥X v

Derivada da diferenca

fix) =ulx) —vix] = flx) = vk -V

Derivada do produto

i) =ulx - vix) = flx) = Yx- v+ ubg-vie)

Derivada do quociente
u'(x) + v(x) — u(x) - v'(x)
_ulx)

fix)

= = flx] = ver
v(x)

) Aplique, se necessario, a derivada do quociente e escreva as
expressoes que completam as igualdades a seguir.

£ =X = fi(x) =
o f(x) =tgx = f'(x) = sec’ x

e f(x) =cotgx = f'(x) = —cossec’ x
*f(x) =secx = f'(x) = secx - g x

* f(x) = cossecx = f'(x) = —cossec x - cotg x

@ Resolva os exercicios complementares 10, 11 e 29. ]

’» Sejam f e g fungoes reais de variavel real tais que g(x) = u.
Escreva a derivada da fungdo composta f(g(x)).

(Fog)x) = g

@ Resolva os exercicios complementares 12 e 13. )

Caderno do Estudante - Introducéo ao Calculo diferencial: derivada de uma funcao
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Derivada da
funcao inversa

Encontrel
essas informagoes

na(s) pagina(s)

391

Derivada da
funcao poténcia

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

393

Derivada da
funcéao arco-seno

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

394

Derivada
da funcao
arco-cosseno

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

394 e 395

Derivada
da funcao
arco-tangente

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

395
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)» Complete a definicdo referente a duas funcgées f e g, inversas
entre si, de variavel real.

continua

Sefe em um intervalo aberto I, com y = f(x), para

derivavel

x €I gly) #0 eg emy, entdo:

p
f'ix) = g'w)

’» Complete a igualdade a seguir.

Qo
|

QT

flx) = x0 = Fx] =

’» Complete a igualdade a seguir.

fix) = arcsenx = f'(x) = e

)» Complete a igualdade a seguir.

- 1
NS

flx) = arccos x = f'[x) =

’» Complete a igualdade a seguir.

flx) =arctgx = f'lx) = 1+ x

@ Resolva os exercicios complementares 14 a 16. )
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Secdao 10.3

Termos e
conceitos

valor maximo
absoluto de
uma funcao:

valor minimo
absoluto de
uma funcao:

valor maximo
relativo de
uma funcao:

valor minimo
relativo de
uma funcao:

ponto de inflexao
horizontal de
uma funcao:

ESTUDO DA VARIACAO DE UMA FUNCAO

ATRAVES DE SUA DERIVADA

)» Defina com suas préprias palavras os termos a seguir.

E o maior valor que uma fungao f assume, ou seja, f(x,;) € maximo absoluto se f(x,) = f(x), Vx € D(f).

E o menor valor que uma fungéo assume, ou seja, f(x,,) € minimo absoluto se f(x,,) < f(x), Vx € D(f).

E o maior valor que uma fung&o assume em uma vizinhanga completa de um nimero do dominio.

E o menor valor que uma fung&o assume em uma vizinhanga completa de um nimero do dominio.

E um ponto de coordenadas (a, f(a)) tal que f'(a) = 0 e f ndo muda de sinal para alguma vizinhanca reduzida

do nuimero a.

> Guia de estudo
(1) )’ Analise o grafico abaixo e identifique no eixo Oy o valor maximo
. absoluto da fungao f e o valor minimo absoluto da funcgao f.
Maximo
e minimo y
absoluto méximo ——
absoluto
Encontre1
essas informagoes
na(s) pagina(s
( ) pag ( ) minimo —
397 e 398 absoluto

Maximo relativo
e minimo
relativo

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

398 a 400
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)» Responda: Qual é a diferenca entre maximo relativo e maximo
absoluto e entre minimo relativo e minimo absoluto de uma fun¢ao?

Em uma fungédo y = f(x) de dominio D:

 f(a) € um valor maximo relativo de f se f(a) = f(x), Vx € V(a), com V(a) C D(f).

¢ 0 valor maximo absoluto de f € o maior valor assumido por f quando x assume valores em todo o dominio D.

 f(b) € um valor minimo relativo de f se f(b) < f(x), Vx € V(b), com V(b) C D(f).

¢ 0 valor minimo absoluto de f € o menor valor assumido por f quando x assume valores em todo o dominio D.

Caderno do Estudante - Introducéo ao Calculo diferencial: derivada de uma funcao
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Extremantes
e extremos de
uma funcao

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

400

Relacao entre
o sinal da
derivada e a
variacao de
uma funcao

Encontrel
essas informagoes
na(s) pagina(s)

402 e 403

Um teorema
auxiliar para a
determinacao
de extremos e

de pontos de
inflexao

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

410
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) Explique com suas palavras o que é um extremante e o que é
um extremo de uma funcgao.

Extremante é o valor da abscissa de um ponto maximo ou minimo (local ou absoluto) de uma fungéo, enquanto

um extremo é a ordenada de um ponto maximo ou minimo (local ou absoluto).

@ Resolva o exercicio complementar 17. )

’» Complete o esquema a seguir referente a uma funcéo f derivavel
em ]a, b[ e a relacdo entre o sinal da sua derivada e a variacéo de f
nesse intervalo ]a, bl.

Sinal da derivada

crescente decrescente

f" > 0: funcgéo f' < 0: funcéo

)’ Explique com suas palavras o que é um ponto de inflexao
horizontal e explique como ele pode ser identificado no grafico
de uma funcao.

Um ponto de coordenadas (a, f(a)) € chamado de ponto de inflexdo horizontal se f'(a) = 0, mas o sinal de

f'(x) ndo muda para qualquer x pertencente a uma vizinhanca reduzida de a. No gréfico, o ponto de inflexdo

horizontal pode ser identificado por uma mudanga na concavidade do grafico da funcéo.

@;} Resolva os exercicios complementares 18 a 23. W

’» Complete o quadro a seguir referente as derivadas de ordem
n de uma funcao f, derivavel até a ordem n, em que a é a raiz de
todas as derivadas de f até a ordem n — 1 e f)(a) # 0.

Derivada de ordem n

nparef™a <0 nparef™a >0 n impar

o é abscissa de

a é abscissa de
um ponto de

a é abscissa de

um ponto um ponto
- . inflexédo
maximo minimo
horizontal do
local de f. local de f.

grafico de f.

@ Resolva os exercicios complementares 24 a 27 e 30. )
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Termos e
conceitos

velocidade
escalar média:

velocidade escalar
instantanea:

aceleracao
escalar média:

aceleracgao escalar
instantanea:

Guia de estudo

Velocidade
escalar média
e velocidade
escalar
instantanea

Encontrei
essas informagoes
na(s) pagina(s)

412 e 413

Aceleracao
escalar média
e aceleracao
escalar
instantanea

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

414
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APLICAGAO DAS DERIVADAS
AO ESTUDO DO MOVIMENTO

)» Defina com suas préprias palavras os termos a seguir.

E a razdo entre a distancia percorrida por um mével e o tempo despendido para percorrer essa distancia.

E a derivada da fungdo que expressa o espago de um mével em funcédo do tempo.

E a razao entre a variagéo da velocidade escalar de um mével e o tempo necessario para essa variagao.

E a derivada da funcdo que expressa a velocidade de um mével em funcéo do tempo.

)’ Explique com as suas palavras qual é a diferenca entre
velocidade escalar média e velocidade escalar instantanea.

A velocidade escalar média é a razéo entre a variagao do espaco de um movel e o intervalo de tempo

necessario para que ocorra essa variacdo. Ja a velocidade escalar instantanea é o limite da velocidade escalar

média quando a medida do tempo tende a zero.

)» Responda: Se a posi¢do de um mével, em metro, em fungao do
tempo, em segundo, é dada pela expresséo s(t) = 3t*> — 5t + 2, qual
é a velocidade escalar instantdnea desse mével no instante

t = 10? Justifique sua resposta.

A velocidade escalar instantanea no instante pedido é igual a 55 m/s, pois a velocidade desse mével é dada por

s'(t) = 6t — 5 e s'(10) = 55.

)» Complete a afirmacéo a seguir.

Se v(t) & a equacao que expressa a velocidade escalar instantanea
de um ponto material em fungdo do tempo t, sendo v derivavel em t,,
entdo a aceleragdo escalar instantdnea desse ponto em ¢, é:

alty) = v

@ Resolva o exercicio complementar 31. )
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Secao 10.5

Guia de estudo

Diferencial

Encontrei
essas informagoes

na(s) pagina(s)

416 e 417
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DIFERENCIAL

» A figura abaixo mostra o grafico de uma fungéo f derivavel e a
reta r tangente ao grafico no ponto de abscissa x.

y

y+Ay -

: Ay
Yl T et
X X + Ax X
Complete as lacunas:
e Amedida__ PA  échamada de diferencial da variavel x.
Indicamos esse diferencial por dx,isto é, 2 =dx.
e Amedida A8 é chamada de diferencial da funcao f no

ponto de abscissa x. Indicamos esse diferencial por dy.
e O diferencial dy pode ser expresso em func¢ao de f'(x) e dx por:

dy — f'(x) - dx

e Para um valor fixo de Ax, se adotamos a aproximacao Ay = dy,
temos f(x + Ax) = f(x) + dy e, portanto:

flx + Ax) = f(x) + F(x)Ax

@ Resolva o exercicio complementar 28. )
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sisssded FECHANDO O CAPITULO

)» Liste os exercicios do livro-texto que vocé ndo conseguiu resolver.

resposta pessoal

)’ Agora formule questdes que o ajudardo a resolver os exercicios listados acima.

resposta pessoal

’» Retina-se com um colega e pega-lhe que esclareca as duvidas que vocé levantou
na questao anterior. A seguir, esclareca as duvidas levantadas por ele. Se as duvidas
persistirem, perguntem a seu professor.

resposta pessoal

) B

N
)» Escreva uma sintese relacionando os conceitos principais aprendidos no capitulo.
Vocé pode optar por fazer um texto que apresenta as ideias principais do capitulo,
um esquema que relaciona os conceitos principais, ou uma lista de férmulas.
\_ _/
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Organizador de estudos \

) Use a tabela abaixo para acompanhar o progresso de seus estudos. Ao completar cada
atividade do Caderno do estudante ou revisdo do livro-texto, marque um X ou escreva a
data em que realizou a atividade na linha correspondente.

[ ] Atividades do Caderno do estudante [ ] Livro-texto
Capitulo 10
Abertura
Secao 10.1

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos

Para comecar o estudo
Secao 10.1
Secao 10.2

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 10.2
Conteudo digital
Secao 10.3

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 10.3
Secao 10.4

Exercicios resolvidos

Exercicios propostos
Secao 10.4

Exercicios complementares

Exercicios de revisdao cumulativa

Analise da resolucao

Fechando o capitulo
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